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Përmbledhje 

Me format e punës mësimore nënkuptojmë format e organizimit dhe angazhimit të nxënësve 

në procesin e përvetësimit të diturive. Format e punës realizohen varësisht nga aftësitë e 

nxënësve,materiali mësimorë,mjetet dhe rezultatet mësimore. Jo çdo formë e punës i 

përshtatet një materiali mësimorë dhe jo çdo material mësimorë i përshtatet një forme pune, 

prandaj përshtatja dhe aplikimi i punës mësimore është detyrë e mësimdhënësit. Ndërthurja e 

llojllojshmërisë së formave të punës na ndihmon në shumë aspekte si për shembull: nxit 

bashkëpunim mes nxënësve,formohet klimë pozitive në klasë dhe atmosferë pune,nxitet 

pavarësia e të mësuarit të nxënësve etj. Gjatë këtij studimi jemi fokusuar në tre forma që më 

shumë përdoren në biologji; në formën frontale,grupore dhe individuale. 

Për realizimin e këtij hulumtimi është përdorur metoda kuantiative ku si instrument është 

përdorur pyetësori,prej të cilit janë marrë të dhënat e standardizuara.  

Qëllimi i hulumtimit është të kuptojmë perceptimet e mësimdhënësve dhe nxënësve për rolin 

e formave të punës në mësimnxënie sa më efektive të biologjisë si dhe të kuptojmë nga ana e 

mësimdhënësve se cila formë e punës përdoret më shumë nga ata. 

Pjesëmarrës në këtë hulumtim ishin mësimdhënësit e lëndës së biologjisë dhe nxënësit e 

shkollës së mesme të kombinuar “Vllazërim-Bashkim” në qytetin e Ulqinit me sistem 4 

vjeçar.  

Nga analizimi i të dhënave të siguruara nga ana e pyetësorëve kam bërë krahasime dhe kam 

nxjerr përfundime ku nga të dhënat e mbledhura rezulton që forma që ndikon në 

mësimnxënie efektive të biologjisë,që nxit bashkëpunim dhe komunikim më të mire mes 

nxënësve është forma grupore,kurse forma që mësimdhënësit e përdorin më shumë është 

forma frontale pavarësisht që kjo nuk është forma më efektive për nxënës. Forma që më pak 

përdoret nga mësimdhënësit por njëkohësisht që edhe për nxënësit është më pak profitabile 

është forma individuale. Pra me rezultatet e këtij hulumtimi është arritur në konkludim që 

forma e cila ka rol më të madh në mësimnxënie efektive të lëndës së biologjisë është forma 

grupore kurse forma e punës që përdoret më shumë nga mësimdhënësit e lëndës së biologjisë 

në shkollën “Vllazërim-Bashkim” është forma frontale. 

Fjalët kyqe: Biologji, formë pune, mësimdhënie, mësimnxënie, perceptim. 
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Abstract 

By forms of teaching work we mean the forms of organization and engagement of students in 

the process of acquiring knowledge. Forms of work are applied depending on students' 

abilities, teaching material, tools and learning outcomes. Not every form of work fits a 

teaching material and not each teaching material adapts to a form of work, therefore the 

adaptation and application of teaching work is the task of the teacher, promotes students' 

learning independence, etc. During this study we focused on three forms that are most 

commonly used in biology; in frontal, group and individual form. For the realization of this 

research, a quantitative method was used where the questionnaire was used as an instrument, 

from which the standardized data were obtained. 

The purpose of the research is to understand the perceptions of teachers and students about 

the role of forms of work in the most effective learning of biology and to understand by 

teachers which form of work is used most by them. 

Participants in this research were biology teachers and students of the combined high school 

"Vllazërim-Bashkim" in the city of Ulcinj with a 4-year system. 

From the analysis of the data provided by the questionnaires I made comparisons and drew 

conclusions where from the collected data it results that the form that affects the effective 

learning of biology, which promotes better cooperation and communication between students 

is the group form, while the form that teachers use the most is the frontal form despite the 

fact that this is not the most effective form for students. The form that is less used by teachers 

but also less profitable for students is the individual form.In conclusion the form which has 

the greatest role in the effective learning of biology is the group form and the form of work 

used most by biology teachers in the school "Vllazërim-Bashkim" is the frontal form. 

Keywords: Biology, form of work, teaching, learning, perception. 
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Falenderimi 

 

Fillimisht falenderoj Zotin që më dha force dhe shëndet për ta përfundur këtë nivel të 

studimeve. 

Falenderoj familjen time e cila ishte shtysë dhe mbështetje e këtij rrugëtimi tim. 

Shumë falenderuese poashtu u jam të gjithë mësimdhënësve të Fakultetit të Edukimit të cilët 

me energjinë e tyre të pashterrshme më ndihmuan të fitoj dituri për arsimimin dhe edukimin e 

të rinjëve si në aspektin pedagogjik ashtu dhe në aspektin profesional. 

Një falenderim i vecantë shkon për profesor mentorin tim Prof.Ruzhdi Kuçi i cili me punën e 

tij të palodhëshme ishte i gatshëm pa përtesë të më ndihmoj në procesin e këtij hulumtimi 

duke më ofruar sugjerime, këshilla e duke më mirëkuptuar sa herë që ishte e nevojshme. 
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HYRJE 

 

Edmund Amidon (1967) e përkufizoi mësimdhënien si një proces ndërveprues,kryesisht i 

përfshirë në klasë biseda e cilës zhvillohet midis mësuesit dhe nxënësit dhe ndodh gjatë një 

periudhe të përcaktueshme aktivitetesh. 

Strategjitë e mësimdhënies kanë një efekt pozitiv në të mësuarit e nxënësve,gjithmonë është e 

mundur të modifikoni,përmirësoni dhe zhvilloni aktivitete të reja mësimore duke integruar 

fleksibilitet në sistem. Kur një person i jep informacion ose aftësi një personi tjetër zakonisht 

ky veprim përshkruhet si mësimdhënie. (Rajagopalan, I., 2019) 

Historikisht niveli arsimorë ka evoluar, është përsosur e modernizuar në përputhje me 

zhvillimet shoqërore,ekonomike e politike. Nga mesimdhënia tradicionale ku në qendër të 

vëmendjes ishte mësuesi,tani me evolim kemi arritur në mësimdhënien e modernizuar ku për 

të rritur nivelin arsimorë dhe edukativ ka filluar përdorimi i shumëllojshmërisë së 

metodave,teknikave e formave mësimore. 

Çështja e organizimit të punës mësimore është një nga pjesët më të rëndësishme të teorisë 

didaktike dhe të praktikës së organizimit të veprimtarisë edukative dhe arsimore. 

 Puna mësimore bashkëkohore në organizimin e përgjithshëm përfshinë disa modalitete të 

formave të punës, të cilat zakonisht trajtohen në kuadër të dy sistemeve didaktike të 

organizimit mësimor dhe këto janë: sistemi direkt i organizimit të punës mësimore dhe 

sistemi indirekt i organizimit të punës mësimore  

Sistemi direkt i organizimit të punës mësimore ndahet: puna mësimore në formë të 

organizimit frontal-kolektiv (ballor), forma individuale e punës mësimore, puna mësimore në 

çifte, puna mësimore në grupe. 

Zbatimi i cilësdo formë të punës mësimore krijon raporte të mirëfillta mësimdhënës/nxënës, 

nxënës/nxënës dhe nxënës/detyrë mësimore. Me format e punës mësimore nënkuptojmë 

format e organizimit dhe të angazhimit të nxënësve në procesin e përvetësimit të diturive. 

(Murati, Xh., 2005) 

Në Mesjetë ishte praktikë e zakonshme në shkolla dhe universitete që pedagogët tu 

drejtoheshin nxënësve me gojë. Me shfaqjen e “Didaktikës së madhe “J.A.Kamenski element 

thëmëlorë të atij sistemi janë klasat. Klasa përbëhej nga një grup nxënësish. Programi i një 

klase u realizua në një vit shkollorë. Komenski citonte që në një grup të madh nxënësit janë 

më dinamikë. Forma frontale e punës gjen vlerën dhe zbatimin e saj edhe sot në 

mësimdhënien në shkollat tona,por edhe në botë. 
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Për didaktikën,komunikimi frontal u bë më i rëndësishëm kur u ndje nevoja për arsim më 

masiv. Meqenëse kishte pak njerëz të shkolluar dhe ishte e nevojshme të stërviteshin një 

numër i madh nxënësish,ishte e nevojshme të krijohej një organizim i tillë i punës në të cilin 

një mësues do të punonte me një numër të madh nxënësish. Mënyra e mëparëshme e punës 

ishte që një mësues të punonte me një fëmijë,kjo lloj pune ishte jo ekonomike,shpenzonte 

shumë kohë dhe trajnoheshin pak fëmijë. Sistemi i orës së mësimit u shfaq në përgjigjje të 

kërkesave të shtuara sociale për rritje të numrit të njerëzve të shkolluar. Edhe pse kjo formë e 

punës ishte e përhapur në shkollën e vjetër përshkak të ekonomisë,ajo ka mbetuar forma më e 

zakonshme e mësimdhënies sot. Kjo formë u siguron të gjithë nxënësve vëzhgimin e 

njëkohëshëm,transmetimin e mesazheve,përsëritjen sistematike,përcaktimin e njohurive dhe 

zhvillimin e aftësive të tyre. Zbatimi më i përshtatshëm i formës frontale të punës është në 

orët hyrëse. Puna frontale është vecanërisht e përshtatshme për përdorimin e filmit,CD-

ve,shfaqjeve televizive etj. Në mësimdhënie me formën ballore të punës mësuesi punon me 

tërë klasën në të njëjtën kohë. Duke punuar me formën frontale të punës mësuesi i drejtohet 

të gjithë klasës njëherësh dhe shpërndan informacion për të gjithë nxënësit njëkohësisht dhe e 

tërë klasa punon me të njëjtin tempo. (Popovic, S., 2015) 

Sa i përket formës grupore të punës mund të themi që përmbajtja e procesit mësimorë në 

Biologji ofronë mjaftë mundësi për organizim të kësaj forme. 

Përmbajtjet mësimore të Biologjisë në pjesën më të madhe mund të përpunohen në 

mësimdhënie aktive psh: punë në grupe e cila për arsye të ndryshme sic janë: të menduarit 

kritik,bashkëpunimi, motivimi i nxënësve në grup kontribuojnë në krijim e një përvetësimi të 

plotë të përmbajtjes mësimore (Terhart, E., 2001) 

Suksesi i punës grupore në lëndën e Biologjisë mund të lidhet me thënien: Ҫfarë dëgjojë 

harrojë,cfarë shoh mbaj mend dhe cfarë mësojë di ose nëse e përkthejmë në përqindje,ne 

mësojmë 10% nga ajo cfarë lexojmë, 20% nga ajo cfarë dëgjojmë,30% nga ajo cfarë 

shohim,50% nga ajo cfarë shohim dhe dëgjojmë,70% nga ajo cfarë themi dhe 90% nga ajo 

cfarë themi dhe mësojmë (Lukša, Ž., 2006) 

Me formën individuale e punës mësimore nënkupton organizimin e mësimit vetëm me një 

nxënës. Është një nga format bashkëkohore të punës mësimore ku vie në dukje puna e 

pavarur e nxënësit, si dhe krijimi i shprehive për t’u vetarsimuar. Është forma më e 

përshtatshme për mbajtjen e procesit mësimorë, ku vijnë në shprehje aftësitë, shkathtësitë dhe 

shprehitë e nxënësit. Nxënësi merr informacione nga burime të ndryshme të dijes, zhvillon 

shkathtësitë,kryen detyra, vizaton, zgjedh probleme, prandaj kërkohet edhe parapërgatitje e 

nxënësit në mënyrë që të jetë i aftësuar për kryerjen e veprimtarive mësimore. Nxënësi është i 
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lirë të parashtroj pyetje për sqarime tjera, drejton, udhëzon çka e ndihmon atë në punën e tij 

të pavarur. ( Nazym T., & Alma Z., 2016) 

Definimi problemit-Njohja e aplikimit të formave të punës është detyrë kyqe e çdo 

mësimdhënësi. Është e rëndësishme të dihet se jo çdo formë pune mund të përdoret për 

secilën njësi mësimore. Kjo nënkupton që forma e punës duhet të i përshtatet njësisë 

mësimore,rezultatit mësimore,aftësive të nxënësve si dhe aftësisë së mësimdhënësve për ta 

menaxhuar. 

Si definim problemi në këtë hulumtim është të kuptojmë se a dine mësimdhënësit ti përdorin 

format e punës,a janë të vetëdijshëm se cila forme pune është më profitabile për mësimnxënie 

efektive të nxënësve,sa mund ti përshtaten stileve të të mësuarit të nxënësve dhe cilat janë 

përceptimet e nxënësve për rolin e formave të punës në mësimnxënie të lëndës së biologjisë. 

Qëllimi i hulumtimit- Qëllim i hulumtimit është të kuptojmë perceptimet e mësimdhënësve 

dhe nxënësve për rolin e formave të punës në mësimnxënie sa më efektive të Biologjisë si 

dhe të kuptojmë nga ana e mësimdhënësve se cila formë e punës përdoret më shumë nga ata. 

Pyetjet dhe hipotezat e hulumtimit 

Pyetja thëmëlore hulumtuese  

Cila formë e punës ka rol më të madh në mësimnxënie efektive të Biologjisë? 

 

Pyetja ndihmëse hulumtuese 

Cila formë e punës aplikohet më shumë gjatë mësimdhënies së lëndës së Biologjisë? 

 

Hipoteza thëmëlore e hulumtimit  

Forma grupore e punës ka rol dhe ndikim më të madh në mësimnxënie dhe nxit ndjenjën e 

bashkëpunimit mes nxënësve. 

 

Nënhipoteza 

Forma frontale e punës aplikohet nga mësimdhënësit e Biologjisë. 
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Kapitulli I,i dha një pasqyrë përdorimit të formave mësimore në të nxënit e biologjisë,ky 

kapitull përfundon me paraqitjen e pyetjeve kërkimore dhe hipotezave të studimit. 

Kapitulli II ofron një përmbledhje më të hollësishme të literatures duke përfshirë kërkime të 

ndryshme të përdorimit të formave mësimore si dhe përparësive dhe mangësive të tyre në 

mësimdhënie dhe mësimnxënie të lëndës së biologjisë. 

Në kapitullin III,përshkruhet metodologjia e hulumtimit duke përfshirë karakteristikat e 

mostrës,instrumentet,metodat e mbledhjes së të dhënave dhe qasja ndaj analizës. 

Kapitulli IV,paraqet në detaje gjetjet e studimit kurse në fund kapitulli V diskuton gjetjet 

,nxjerrë konkludimet kyçe,shtjellon pikat e forta dhe të dobëta të studimit,udhëzimet e 

ardhëshme për kërkime dhe implikimet për praktikat e ardhshme. 
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SHQYRTIMI LITERATURËS 

 

Pyetja që çdo mësues shtron në punën e tyre të përditshme është reflektimi mbi zgjedhjen e 

strategjive mësimore dhe format shoqërore të mësimdhënies. Ndryshe nga strategjitë 

tradicionale të mësimdhënies në të cilat transferimi i njohurive bëhet kryesisht nga mësuesi, 

ndërsa nxënësit janë dëgjues pasivë dhe marrës të njohurive të tilla, strategjitë moderne të 

mësimdhënies mundësojnë përfshirjen aktive të nxënësve në procesin e mësimdhënies. 

Kështu, krijimtaria e nxënësve është e para, e cila gjithsesi është qëllimi i mësimdhënies 

moderne. (Ivić, S., 2016) 

Strategjitë e mësimdhënies janë të lidhura ngushtë me format e mësimdhënies shoqërore. Me 

strukturen e tyre,format e mësimdhënies përcaktojnë marrëdhëniet e komunikimit në procesin 

mësimorë (Terhart, E., 2001) 

Në praktiken e sotme mësimore një vend dominues ka forma frontale.Studentët janë në lidhje 

të drejtpërdrejtë me përmbajtjen mësimore. 

Forma frontale nё mёsimdhёnie të biologjisë 

Metoda e mësimdhënies frontale nënkupton ligjërimi i mësuesit drejtuar gjithë nxënësve në 

klasë njëkohësisht. Nxënësit janë të fokusuar në mësues i cili ka një pasqyrë të të gjithë 

klasës dhe veprimtarive të nxënësve. 

Neglizhimi i nxënësit si individ konsiderohet si disavantazh i kësaj forme. Puna është e 

përshtatur për nxënësit mesatarë. Avantazh i kesaj forme është efikasiteti,të gjithë nxënësit 

njëkohësisht vëzhgojnë dhe përceptojnë informacionin që jepet nga mësuesi (Jurčić, M., 

2012) 

Bligh (1998) argumenton se mësimdhënia frontale përfaqëson një konceptim të arsimit në të 

cilin mësuesit që dinë u japin njohuri studentëve që nuk dijnë dhe supozohet se nuk kanë 

asgjë me vlerë të kontribuojnë. Nuk është kjo metodë më efektive se çdo metodë tjetër në 

transmetimin e informacionit. (Havlíček, Z., & Petriláková, D. , 2014) 

Puna frontale është e organizuar në mënyrë që studentët të bëjnë një detyrë nën drejtimin e 

një mësuesi që ndan rrjedhën e punës në faza,kontrollon korrektësinë e detyrave në secilën 

fazë të punës. (Hassidov, D., 2019) 

Të gjithë nxënësit duhet të fillojnë dhe të përfundojnë kryerjen e detyrave në të njëjtën 

kohë,prandaj nxënësit që janë prapa mesatares nuk mund të ndjekin aktivitetin,ndërsa 

nxënësit me mesatare më të lartë detyrat i zgjedhin me lehtësi dhe shpesh u duken boshe. 
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Mësuesi paraqet,interpreton,spjegon,demonstron materialin mësimorë për të gjithë klasën në 

të njëjtën kohë,mësuesi i bën pyetje të gjithë klasës dhe nxënësi që i përgjigjet pyetjes e bën 

atë para të gjithë klasës. 

Nxënësit dëgjojnë dhe ndjekin prezantimin e mësuesit dhe përgjigjet e bashkëmoshatarëve në 

të njëjtën kohë. Duke aplikuar këtë sistem pune në faza të caktuara të procesit mësimorë 

.mësuesi do ti përgatisë drejtpërdrejtë nxënësit për mësimdhënie,nën drejtimin e tij do të 

përpunohen përmbajtje të reja mësimore,mësuesi do ti prezantojë drejtpërdrejtë nxënësit me 

praktikën që do të praktikojnë dhe në të njëjtën mënyrë do të bëjë përsëritjen dhe provimin 

me gojë me notë.  

Kjo formë pune përdoret nëse nxënësit nuk kanë mjaft njohuri kurse përmbajtja materialit 

është e vështirë 

Hulumtimi i gjërë mbi këtë çështje tregon se kjo metodë e vecantë e mësimdhënies krijon 

kushte të pabarabarta për nxënësit,pasi që kjo con në iluzionin se të gjithë mësojnë në të 

njëjtën mënyrë kur në realitet cdo nxënës thith informacionin e ri në mënyrën e tij dhe me 

ritmin e tij. 

Mësuesi nuk mund të marrë parasyshë dallimet,interesat dhe nevojat individuale me punën 

frontale, të gjithë punojnë njësoj me të njëjtin ritëm dhe me të njëjtën mënyrë. 

Metoda kolektive e mësimdhënies përdoret më shpesh se të tjerat në mjedisin tradicional të 

shkollës. Në klasat e para të shkollës,ku fëmijët ende janë duke u përshtatur me programin e 

përgjithëshëm arsimor dhe madhësia e klasës është e lartë,kjo formë e mësimdhënies shihet si 

e preferueshme. 

Shumë autorë mes tyre edhe Meyer (2002) theksojnë që mësimi frontal nuk ka pse të jetë i 

keq në vetevete,ashtu siç edhe puna e pavarur apo në grup nuk janë në vetvete shumë të mira. 

Mësimi frontal i ekzekutuar mirë mund të jetë një parakusht i rëndësishëm për zhvillimin e 

mëtejshëm të një kulture mësimore. 

Frekuenca e mësimit frontal sipas një studimi të bërë nga Hage dhe bashkëpuntorët e tij në 

vitin 1985 është 76.85% në raport me punën individuale e cila shfaqet në një frekuenc prej 

10.24% kurse mësimi në grup shfaqet në frekuenc prej 7.43 % (Meyer.H, 2002) 
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Avantazhet e mësimit frontal në biologji: 

➢ Efikasiteti në biologji 

➢ Të gjithë nxënësit njëkohësisht vëzhgojnë dhe përceptojnë informacionin nga mësuesi  

➢ Ekspozim i shpejtë ndaj materialit të ri në biologji 

➢ Lehtëson komunikimin për klasa të mëdha  

➢ Mësuesi lehtë mban disciplinën në klasë  

➢ Mundësia e gjykimit individual dhe gruporë 

Disavantazhet e mësimit frontal në biologji: 

➢ Neglizhimi i nxënësit si individ  

➢ Organizohet duke pasur parasysh nxënësit mesatarë dhe duke mos pasur parasysh 

nxënësit e dobët apo të mirë  

➢ Nxënësit e mirë nuk i përdorin aftësitë e tyre,humbasin interes dhe stagnojnë sepse 

atyre nuk u kërkohet të bëjnë përpjeke të mëdha intelektuale. 

➢ Nxënësit e dobët nuk janë në gjendje të ecin me bashkëmoshatarët e tyre 

➢ Pengon pavarësinë e nxënësve (Havlíček, Z., & Petriláková, D. , 2014) 

Në metodën frontale,studentat e shohin mesuesin si një autoritet i cili ka njohuri të vërtetë 

objektive nga i cili mund të mësojnë. Njohuria është externale,objektive,e zbulueshme. 

Përfshin njohjen e fakteve të vërteta,zgjidhjeve të sakta,teorive të vërteta. Studentët shihen si 

rival mes vete,ku mesuesi është juria që vlerëson nivelet e ndryshme të suksesit. (Salimbene). 

Një njësi mësimore sipas planprogaramit të vitit të parë në gjimnaz e që mund të realizohet 

me formën frontale është njësia mësimore“Viruset”. Kjo njësi në ndërveprim me 

mësimdhënësin e biologjisë realizohet me anë të projektorit në Powerpoint ku me këtë njësi 

mund të spjegohet para tërë klasës ndërtimi viruseve,forma viruseve,efektet e viruseve në 

botën e gjallë si dhe mund të paraqiten figura të ndryshme që nxënësit të krijojnë një 

përfytërim për ndërtimin e tyre dhe në këtë mënyrë më lehtë ta mbajnë mend. 

Sa i përket vitit të dytë sipas planprogramit me formën frontale mund të realizojmë njësinë 

mësimore “Organet bimore” ku mësimdhënësi i lëndës së biologjisë mund të demonstroj 

organet e një luleje dhe të i spjegoj gojarisht ndërtimin dhe rolin, e në këtë rast nxënësit do 

kenë mundësi ti shohin dhe prekin vetë e kjo ndikon që njësia mësimore të fiksohet më mire 

dhe të mbesë gjatë në memorien e nxënësve. 

Kurse sipas planprogramit për vitin e tretë të gjimnazit në këtë shkollë në formën frontale 

mund të realizojmë njësinë mësimore “Sistemi i organeve të tretjes” ku mësimdhënësi 
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spjegon njësinë mësimore duke demonstruar përpara tërë klasës një model të organeve të 

tretjes,pasi që kjo shkollë ka mjaft mjete demonstruese atëherë dhe ligjërimi do jetë më 

efektiv me anë të këtyre mjeteve pasi ndihmojnë që nxënësit të krijojnë një parafytërim të 

qartë për sistemin në fjalë. 

Ndërsa sa i përket vitit të katërt sipas planprogramit mund ta realizojmë në formën frontale 

njësinë mësimore “Ndotja e ajrit” ku me anë të projektorit dhe prezantimit në Powerpoint të 

paraqitur nga ana e mësimdhënësit mund të realizojmë një mësimnxënie efektive ku nxënësit 

mund të njoftohen me ligjërim për ndotjen,për faktorët dhe burimet e ndotjes së ajrit,pastaj 

për masat e parandalimit të ndotjes së ajrit,për ndikimin e ndotjes së ajrit për organizmin 

tone. Kështu këto informacione do ti mbajnë nxënësit në mend si dhe do të ndikojë në 

vetëdijësimin e nxënësve për të mbrojtur ambientin ku jetojmë. 

Forma grupore nё mёsimdhёnie të biologjisë 

Shumë nxënës ankohen dhe rënkojnë kur u thuhet që duhet të punojnë në grup,sidoqoftë 

është gjetur që puna në grup është e mirë si për nxënës ashtu edhe për mësimdhënës,për më 

tepër nxënësit që bashkëpunojnë në grupe kanë nota më të mira dhe janë më të kënaqur me 

mësimnxënien e tyre. (Burke, A., 2011) 

Ndërtimi i marrëdhënieve në klasë është një pjesë thelbësore e karrierës së çdo mësuesi. Të 

kesh marrëdhënie të shëndetshme mësues-nxënës dhe nxënës-nxënës është një mënyrë 

efektive për të ndihmuar në parandalimin e dështimit pedagogjik, konfliktit shoqëror dhe 

sjelljes grindavece. Ide e natyrshme se si të bëhet është përdorimi i disa metodave moderne 

jo-tradicionale të mësimdhënies/të të nxënit, veçanërisht metodat e bazuara në punën në 

grupe të vogla që përfshijnë bashkëpunimin e nxënësve. Edukimi në grupe të vogla 

(veçanërisht mësimi i bazuar në problem, mësimi i bazuar në projekte, të mësuarit në 

bashkëpunim, të mësuarit në bashkëpunim ose të mësuarit në bazë të pyetjeve) pasi këto 

metoda përfshin një shkallë të lartë të ndërveprimit. Efektiviteti i grupeve të të mësuarit 

përcaktohet nga shkalla në të cilën ndërveprimi u mundëson anëtarëve të sqarojnë kuptimin e 

tyre, të ndërtohen mbi kontributet e njëri-tjetrit, të shquajnë kuptimet, të bëjnë dhe t'i 

përgjigjen pyetjeve. (Borůvková, R., & Emanovský, P., 2016) 

Kërkimet sugjerojnë që studentët mësojnë më mirë kur përfshihen aktivisht në proces. Sipas 

Wasley , “Studentët që marrin pjesë në të mësuarit bashkëpunues dhe aktivitete arsimore 

jashtë klasës dhe që bashkëveprojnë më shumë me anëtarët e fakultetit marrin nota më të 

mira, janë më të kënaqur me arsimimin e tyre dhe ka më shumë të ngjarë të qëndrojnë në 

kolegj. (Burke, A., 2011) 
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Mësimi në grupe të vogla është një metodë e shkëlqyeshme për zhvillimin e aftësive të 

komunikimit, të menduarit kritik dhe shumë më tepër objektivave të njohjes dhe qëndrimit të 

nivelit më të lartë. Ekziston një konsensus që ndërmjet pesë dhe tetë anëtarëve përbëjnë 

gamën optimale për mësimdhënie në grupe të vogla. Nën pesë anëtarë, shumëllojshmëria dhe 

shumëllojshmëria e ndërveprimit ndërpersonal zvogëlohet dhe mbi tetë kontributi nga disa 

individë do të fillojë të bjerë. (Dennick, R., & Exley, K., 1998) 

Ekzistojnë disa arsye që puna në grupe të jetë superiore: gjenerimi i gjuhës ndërvepruese, 

ofrimi i një klime afektive përqafuese, promovimi i përgjegjësisë së nxënësit dhe autonomia, 

dhe një hap drejt individualizimit të mësimit. (Kasim, U., 2015) 

Megjithëse strategjitë moderne të mësimdhënies shpesh shkruhen në literaturën didaktike dhe 

në media për qëllimin e promovimit të tyre,një hulumtim i realizuar në Kroaci  ka provuar 

fatkeqësisht se ato zbatohen rrallë në shumicën e shkollave. Arsyeja mund të jetë një 

kurrikulë e shkruar në mënyrë rigoroze, një tabelë kohore jo fleksibile, veçanërisht në 

mësimin e lëndës, metodat e vlerësimit të rezultateve të mësimdhënies të cilat akoma janë 

përshtatur me stilin tradicional të mësimdhënies ose arsimimi i pamjaftueshëm i mësuesve që 

mund të mos dinë ose nuk duan të bëjnë gjërat ndryshe dhe me vetëdije rezistoni ndaj 

ndryshimeve që imponon një shoqëri moderne. (Ivić, S., 2016) 

Puna në grup bazohet në një parteritet midis një grupi nxënësish që zgjidhin detyrat e dhëna 

së bashku. Këto detyra duhet të shpjegohen dhe rregullat e punës në grup vendosen 

paraprakisht. Në fillim të punës në grup nxënësit bien dakord për mënyrat e kryerjes së 

detyrave,mbledhin ide,shpërndajnë role, mbledhin inforamcion,marrin shënime dhe 

përgaditen për prezantimin e detyrës. Në fund të klasës nxënësit raportojnë përmbushjen e të 

dhënave,detyrat dhe marrëdhëniet brenda grupit. Në nivel të klasës mësuesi do të lidhë dhe 

konsolidojë rezultatet e të gjithë grupeve. Sipas Mattess 2007 një disavantazh i punës në grup 

është problemi i monitorimit të tij dhe vlerësim i cili kërkon vendosjen e kritereve specifike 

të vlerësimit në lidhje me procesin dhe përmbushjen e qëllimeve të grupit. 

Mësimi në grup është bërë një praktikë e zakonshme në shkolla,ofron një mjedis të rehatshëm 

dhe mbështetës në të mësuar në krahasim me punën e pavarur,nxit aftësitë e të menduarit 

kritik,zhvillon llogaridhënien individuale,rrit nivelet e arsyetimit dhe ndërvarësinë 

positive,përmirëson strategjitë e zgjidhjes së problemeve dhe thellon njohuritë mbi 

përmbajtjen. 

Por shumë faktorë ndikojnë në marrëdhëniet e grupit sic janë perceptimet,qëndrimet dhe 

gatishmëria e antarëve për të bashkëpunuar dhe kontribuar si ekip. 



11 
 

Në një studim të kryer në Universitetin Blue Hora të Etiopisë nga muaji Shkurt-Qershor të 

vitit 2015 me qasje sasiore duke përdorur intervista gjysëm të strukturuara me fokus studentët 

dhe instruktorët e Biologjisë nga totali i 47 studentëve që morrën pjesë në studim 25 prej tyre 

u përgjigjën që ata preferojnë punën në grup më shumë sesa llojet tjera,ndersa pjesa tjeter u 

përgjigj që nuk pajtohen me përdorimin e punës në grup,rezultatet nga ky studim treguan se 

studentët kishin keqkuptim mbi objektivat e punës në grup dhe ata e perceptuan punën në 

grup si një mjet të mirë për të marrë notë kaluese sesa ta shihnin atë një formë për të mësuar 

në mënyrë bashkëpunuese përmes veprimtarive. 

Schofield 2006 shpjegon se mësimi në grup nxit aftësitë e të menduarit kritik,zhvillon 

individin të jap llogaridhënie,rrit nivelet e arsyetimit dhe përmirëson strategjitë e zgjidhjes së 

problemeve si dhe thellon njohuritë mbi përmbajtjen. (Tolessa M. D., Sorale J. E. and Aliyi 

S., 2017) 

Në mësimin në grup,nxënësit ndahen në grupe të vogla për të mësuar përmbajtjen,për të 

eksploruar dhe diskutuar për një temë të caktuar,për të thelluar njohuritë,për të gjetë zgjidhje 

për pyetje sfiduese,për të shkëmbyer ide dhe të ndajmë njohuri me antarët e tjerë të grupit 

(Holter, C. N., 1995) 

Porter tregon se nxënësit të cilët bashkëpunojnë në grupe arrijnë rezultate më të mira dhe janë 

më të kënaqur me përvojat e tyre të të mësuarit sesa ata që nuk punojnë në grupe 

bashkëpunuese. (Tolessa M. D., Sorale J. E. and Aliyi S., 2017) 

(Campbell J, Li M, 2008) thonë: Qëllimi i punës në grup është të rrisë aftësitë e nxënësve në 

grup dhe aftësimi i tyre në koordinim,bashkëpunim,kontribut dhe përkushtim në punë. 

Campbell dhe Li raportuan se nxënësit aziatikë e shikojnë punën në grup pozitivisht si vendi 

ku mund të diskutoni tema dhe çështje që lidhen me kursin,ndërveproni dhe miqësohen me 

nxënës tjerë nga kultura të ndryshme,arrijnë zgjidhje të problemeve dhe aftësi komunikimi, 

bashkëpunimi,menaxhimi etj. (Campbell J, Li M, 2008) 

Një shembull që mund të mirret për nxënësit e viteve të para sipas planprogramit me këtë 

formë pune është njësia mësimore “Acidet nukleike” ku bëjnë pjesë ADN dhe ARN.Nxënësit 

mund të ndahen në grupe dhe të krijojnë me plastelinë strukturën dyzingjirore të ADN apo 

strukturën një zingjirore të ARN. Kjo mënyrë e aplikimit të formës grupore zakonisht mund 

të bëhet në orët e përsëritjes, pasi nxënësit të kenë informacione për këtë njësi. 

Sa u përket viteve të dyta sipas planprogramit në këtë gjimnaz me këtë formë punë mund të 

bëjmë “Vërejtjen e këpurdhave ascomyctes,bazidiomycetes dhe zygomycetes”. Nxënësit 

ndahen në grupe,ku një grup vrojton këpurdhat ascomycetes,një grup këpurdhat 

bazidiomycetes dhe grupi tjetër këpurdhat zygomycetes e pastaj të gjithë grupet tregojnë 
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çfarë kanë vërejtur,ndërtimin e tyre dhe gjithçka që kanë njohuri në lidhje me temën e 

caktuar. 

Ndërsa sa i përket vitit të tretë me formën grupore sipas planprogramit mund të realizojmë 

njësinë “Sistemin e qarkullimit të gjakut” ku një grup detyrohet të lexojë dhe të sqarojë për 

ndërtimin e zemrës,një grup për elementet e gjakut,grupit tjetër për qarkullimin e madh dhe të 

vogël të gjakut e kështu me rrallë. 

Kurse sa i përket viteve të katërta sipas planprogramit me këtë formë pune mund të 

realizojmë një aktivitet në natyrë gjegjësisht në oborr të shkollës ku nxënësit mund të ndahen 

në disa grupe ku disa mbjellin bimë,disa nxënës pastrojnë oborrin e shkollës nga 

mbeturinat,disa largojnë gjethet e kalbura etj. 

Hansen (2006) kreu një studim të vogël me 34 studentë, në studim u identifikuan aspektet e 

ndryshme të përvojave pozitive të studentëve në punën në grup,për shembull u zbuluar se 

ishte e nevojëshme që të gjithë antarët e grupit të merrnin pjesë dhe të bënin përpjekje për të 

marrë pjesë në punën në grup,të përcaktoheshin qëllime të qarta për punën,ekzistonte 

diferencimi roleve midis anëtarëve,detyrat të kishin njëfarë rëndësie dhe lidership të 

qartë,edhe pse studimi i Hansen është kryer në arsimin e lartë,këto gjetje mund të jenë të 

rëndësishme në nivele tjera të sistemeve arsimore. 

Për më tepër,studentët nga Programi Biologji dhe studentët nga programi për burimet 

njerëzore duket se shpesh e përdorin punën në grup më shumë si mjete për marrjen e e 

njohurive akademike,në të kundërtën studentët nga programi Psikologji dhe punë sociale më 

shpesh përmendën mësimin e aftësive bashkëpunuese vetëm si një kombinim i njohurive 

akademike duke përdorur kështu punën në grup si një objektiv,si një mjet. Një interpretim 

mund të jetë se lloji  i detyrës ndryshon në programe të ndryshme. (Chiriac, H. E., 2014) 

Projektet në grup mund t'i ndihmojnë studentët të zhvillojnë një mori aftësish që janë gjithnjë 

e më të rëndësishme në botën profesionale (Haruso, H.M., & Wooley, A.W., 2008) 

Strukturuar siç duhet, projektet në grup mund të përforcojnë aftësitë që janë të rëndësishme 

për punën në grup dhe atë individuale, duke përfshirë aftësinë për të: 

➢ Ndarë detyrat komplekse në pjësë dhe hapa  

➢ Planifikim dhe menaxhim i kohës  

➢ Përsosje e mirëkuptimit në diskutim dhe spjegim  

➢ Dhënie dhe marrje e reagimeve mbi performancë 

➢ Zhvillim i aftësive të forta të komunikimit 
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Elementet pёr strukturimin formal tё punёs grupore 

 

Tre elementë që janë vecanërisht të rëndësishëm për tu marrë parasysh në strukturimin formal 

të punës grupore janë: 

1. ndërvarësia e detyrave 

2. llogaridhënia individuale dhe  

3. ndërvarësia e shpërblimit  

Ndërvarësia e detyrave i referohet shkallës në të cilën anëtarët e grupit duhet të punojnë së 

bashku për të përfunduar detyrën e caktuar. Për përfitim dhe motivim optimal të 

grupit,detyrat nuk duhet të jenë në gjendje të përfundojnë vetëm nga një ose dy anëtarë të 

grupit ,por përkundrazi duhet të kërkojnë kontribute nga të gjithë anëtarët e grupit. 

Llogaridhënia individuale nënkupton se anëtarët e grupit duhet të jenë përgjegjës për punën 

që ata kontribuojnë në mënyrë specifike ,inkurajon të gjithë anëtarët të kontribuojnë. 

Ndërvarësia e shpërblimit mund të arrihet përmes disa mekanizmave,përfshirë notat e 

përbashkëta,për të cilat studentët individualisht fitojnë një notë përfundimtare që mbështetet 

në rezultatet e fituara nga anëtarët e ekipit të tyre në një test ose detyrë. (Wilson J.K. , 

Brickman P. and Brame J.C., 2018) 

Sipas (Beebe, S. A., & Masterson, J. T., 2003) ka avantazhe dhe disavantazhe për të punuar 

në grup,duke kuptuar përfitimet dhe kurthet e mundëshme, një grup mund të përfitojë nga 

virtytet e punës në grup dhe të minimizojë pengesat që pengojnë suksesin. 

Avantazhet e punës në grup gjatë orës së biologjisë: 

1. Grupet kanë më shumë informacion sesa një individ i vetem ,përshkak se në grup ka 

më shumë  shumëllojshmëri burimesh  

2. Grupet stimulojnë kreativitetin 

3. Njerëzit mbajnë mend diskutimet në grup më mire 

4. Nxënësit që punojnë në grupe të vogla kanë tendencë të mbajnë mend më shumë të 

asaj që mësohet dhe ruajnë atë më gjatë sesa kur prezantohet i njëjti material në 

formate tjera  

5. Hulumtimet sugjerojnë që nxënësit të cilët janë më të angazhuar në zgjidhjen e 

problemeve në grup janë më të përkushtuar dhe janë më të kënaqur me pjesëmarrjen e 

tyre sesa ata të cilët nuk ishin të përfshirë 
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6. Nxënësit fitojnë kuptim më të mire të vetvetes. Puna në grup u lejon nxënësve të 

krijojnë një pamje më të qartë sesi tjerët i shohin gjërat dhe reagimet që ata marrin 

mund ti ndihmojnë nxënësit të vlerësojnë më mire sjelljen e tyre ndërpersonale. 

 

Edhe pse puna në grup ka avantazhet e saja ,ka edhe raste kur lindin probleme,Beebe dhe 

Materson (2003) kanë renditur katër disavantazhet e punës në grupe: 

1. Mund të ketë presion nga grupi që të përputhet me opinionin e shumicës. 

Shumë njerëzve nuk u pëlqen konflikti dhe përpiqen ta shmangin atë kur është 

e mundur. Duke u pajtuar me mendimin e shumicës,individi mund të pajtohet 

me një zgjidhje të keqe për të shmangur konfliktin. 

2. Një individ mund të dominojë diskutimin,kjo bën që antarët të mos fitojnë 

kënaqësinë nga grupi sepse ata ndihen shumë të lënë anash në vendimarrje. 

3. Disa anëtarë mund të mbështeten shumë te të tjerët për të bërë punën,kjo është 

një nga problemet më të spikatura më të cilat përballen grupet. Disa anëtarë 

nuk ndihmojnë dhe nuk kontribuojnë në mënyrë adekuate në grup,andaj 

zgjidhje e këtij problemi është që të ndërgjegjësojmë cdo anëtarë të grupit për 

qëllimet dhe objektivat e grupit dhe të caktojmë detyra apo përgjegjësi 

specifike për secilin anëtarë. 

4. Duhet më shumë kohë për të punuar në grup sesa për të punuar 

vetëm,megjithatë koha e kaluar duke marrë njohuri dhe analizimi i 

problemeve rezulton me zgjidhje më të mira 

Egzistojnë katër faza të punës në grup: 

➢ Së pari,mësuesi duhet të vendosë se ai/ajo dëshiron të inkuadrohet në punën 

grupore në klasë. Puna në grup duhet të hartohet në programin mësimorë. 

➢ Faza e dytë përfshinë mësimin e nxënësve për të punuar në grup,mësuesi nuk 

mund të supozojë se nxënësit dine të punojnë së bashku,të strukturojnë kohën 

dhe delegojnë detyrat,por mësuesi duhet të udhëzojë,të jetë në gjendje ti 

mësojë nxënësit se si të punojnë në mënyrë aktive. 

➢ Faza e tretë përfshinë monitorimin e grupeve  

➢ Faza e katërt dhe e fundit përfshinë vlerësimin e grupit,ku mësuesi duhet të 

zhvillojë një rubrikë konkrete për vlerësimin e nxënësve (Burke, A., 2011) 
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Forma individuale nё mёsimdhёnie të biologjisë 

Forma individuale e punës mësimore nënkupton organizimin e mësimit vetëm me një nxënës. 

Është një nga format bashkëkohore të punës mësimore ku vie në dukje puna e pavarur e 

nxënësit, si dhe krijimi i shprehive për t’u vetarsimuar. Është forma më e përshtatshme për 

mbajtjen e procesit mësimorë, ku vijnë në shprehje aftësitë, shkathtësitë dhe shprehitë e 

nxënësit. Përmes mësimit të individualizuar zhvillohen prirjet, talenti, personaliteti vetanak i 

nxënësit. Asnjë nxënës nuk është i njejtë, prandaj edhe procesi mësimorë nuk mund të 

organizohet në mënyrë të njejtë për të gjithë. Puna mësimore vetanake kërkon përgatitje dhe 

gatishmëri të nxënësit për të punuar në mënyrë të pavarur, nxitjen e tij për veprimtari të 

ndryshme mësimore dhe krijimin e përgjegjësisë për kryerjen e detyrave mësimore. Nxënësi 

merr informacione nga burime të ndryshme të dijes, zhvillon shkathtësitë,kryen detyra, 

vizaton, zgjedh probleme, prandaj kërkohet edhe parapërgatitje e nxënësit në mënyrë që të 

jetë i aftësuar për kryerjen e veprimtarive mësimore. Nxënësi është i lirë të parashtroj pyetje 

për sqarime tjera, drejton, udhëzon çka e ndihmon atë në punën e tij të pavarur. ( Nazym T., 

& Alma Z., 2016) 

Puna individuale është plotësisht e individualizuar ku nxënësve u ofrohen detyra të ndryshme 

të cilat secili nxënës i zgjedh me ritmin e vet dhe me metodën e punës sipas zgjedhjes së 

tij,nxënësit punojnë individualisht nën mbikëqyrjen e mësuesit dhe secili nxënës raporton për 

punën e tyre pasi ta kenë përfunduar. (Ivić, S., 2016) 

Me formën individuale të punës nxënësit kërkojnë rezultate për detyrat e tyre duke injoruar 

punën e të tjerëve. 

Në mësimin bashkëpunues dhe individualist mësuesit vlerësojnë përpjekjet e nxënësve në 

bazë kritereve të vendosura. (Johnson W. D. & Johnson T. R., 2013) 

Mësuesit e shkollave norvegjeze përdorin më pak kohë në mësimdhënie dhe diskutim me të 

gjithë klasën dhe kalojnë më shumë kohë duke ofruar ndihmë dhe udhëzime për punë 

individuale. 

Studimet suedeze tregojnë gjithashtu mënyrën në të cilën përdorimi i punës individuale 

kontribuon në përdorimin e strategjive të nxënësve. Osterlind 1998 për shembull përshkruan 

strategji të ndryshme: Nxënësit që punojnë individualisht lidhen me planin në mënyrë të qetë 

duke vlerësuar pavarësinë dhe kontrollin e shtuar,nxënësit ambiciozë përqëndrohen në arritjet 

e tyre individuale dhe tentojnë që të përfundojnë detyrat e kërkuara sa më shpejt të jetë e 

mundur,kurse nxënësit tjerë punën individuale e përjetojnë pa reflektuar dhe pa dëshirë. 

Përdorimi i formës individuale sipas planprogramit mësimorë me vitet e para mund ta 

realizojmë me ushtrimin “Vërejtja e cipës së qepës” ku nxënësit angazhohen nën udhëzimet e 
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arsimtarit që në mënyrë të pavarur të ndërtojnë një preparat të cipës së qepës dhe ta vrojtojnë 

atë e pastaj të vizatojnë atë çfarë kanë vërejtur. 

Me vitet e dyta duke përcejllur planprogramin mësimorë me formën individuale mund ta 

realizojmë ushtrimin “Prerja tërthore e gjethit” e pastaj nxënësit mbasi ta realizojnë prerjen të 

të ndërtojnë preparatin dhe të vrojtojnë në mikroskop. 

Ndërsa sa u përket viteve të treta me formën individuale mund të realizojmë ndërtimin e 

modelit të zemrës si detyrë shtëpie,kurse sa i përket vitit të katërt mund të angazhojmë 

nxënësit që të realizojnë në mënyrë skematike trungun e tyre farefisnor e cila ndërlidhet me 

njësinë mësimore “ Trungu farefisnorë”. 

Gjetjet e Olaussen (2009) treguan se në klasat e rregulluara me planin e punës ,85% e 

mësimeve u shpenzuan me punë individuale dhe nxënësit u inkurajuan të punonin në mënyrë 

të pavarur në detyra,mësuesit ofronin komente dhe udhëzime për atë që duhej të bënin 

nxënësit e tyre dhe vetëm 8% e reagimeve të mësuesve ishin autonome dhe mbështetëse.Në 

klasat jo të rregulluara me planin e punës ,50% e mësimeve u shpenzuan për punë 

individuale,në këto klasa mësuesit kaluan më shumë kohë në mësimin më të gjithë klasës 

,kishte më shumë bashkëpunim mes nxënësve dhe 35% e reagimeve të mësuesve ishin 

mbështetëse 

Olauseen arriti në përfundim se në klasat e rregulluar me planin e punës shumica e kohës së 

mësuesve shpenzohej në udhëzime individuale në lidhje me detyrat dhe kështu ka pak kohë 

për reagime njohëse dhe diskutime që promovojnë autonominë. (Dalland, P. C. & Klette, K., 

2016). 

Disa nxënës preferojnë të punojnë individualisht ndërsa të tjerë në grupe,të dy këto forma 

kanë avantazhe dhe disavantazhe mirëpo çelësi është gjetja e detyrave të përshtatshme për 

secilën formë. 

 

 

Avantazhet e formёs individuale në biologji 

 

➢ Nxënësit mund të punojnë me ritmin e tyre pa u varur nga të tjerët 

➢ Mund të përqëndroheni më lehtë dhe të punoni më shpejtë në detyra të njohura  

➢ Merrni më shumë merita për punën pasi punoni duke shfaqur aftësitë tuaja individuale  

➢ Mësimi i individualizuar i lejon një nxënësi që është mbi ose nën “mesatare” të 

vazhdojë me ritmin e vet të të mësuarit  

➢ Nxënësit mësojnë vetëdisiplinën e nevojëshme për të motivuar veten  
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➢ Nxënësit kontrollojnë rezultatet e punës së tyre në klasë dhe të kërkojnë ndihmë nëse 

është e nevojëshme  

Disavantazhet e formёs individuale në biologji 

 

➢ Nuk është e përshtatëshme për të gjithë stilet e nxënit të nxënësve  

➢ Disa mund të mërziten duke punuar vetëm dhe mund të ndjehen të pa motivuar 

➢ Detyrat mund të përshkruhen nga nxënësit tjerë  

➢ Jo të gjithë përfitojnë nga mësimi individualizuar 

➢ Disa nxënës kanë nevojë për ndërveprim më të madh me mësues dhe nxënësit e klasës 

➢ Nxënësit me nevoja të vecanta kanë vështirësi me përdorimin e kësaj forme  

➢ Për të monituruar sic duhet përparimin e nxënësve është e nevojshme mbajtja e 

shënimeve në mënyrë që të sigurohet hapsirë për ruajtjen e shënimeve të 

nxënësve,dosjeve dhe materialeve tjera. (New York State Education Department, 

2001) 
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METODOLOGJIA 

 

Metodat hulumtuese 

 

Zgjedhja e metodave hulumtuese të mbledhjes së të dhënave duhet të përcaktohet nga 

hipotezat ose pyetjet hulumtuese dhe aspektet e temës hulumtuese që janë fokusi kryesorë 

dhe interesi i hulumtimit. (Matthews, B., & Ross, L., 2010) 

Ky hulumtim u zhvillua me mësimdhënësit e lëndës së Biologjisë dhe nxënësit e shkollës së 

mesme të kombinuar “Vllazërim-Bashkim” në qytetin e Ulqinit. 

Për realizimin e këtij hulumtimi është përdorur metoda kuantitative-sasiore.Si instrument 

matës për metodën kuantitative është përdorur pyetësori. 

Të dhënat sasiore janë të dhëna statistikore dhe të strukturuara,që do të thotë se janë më të 

përcaktuara dhe fikse.Këto të dhëna maten duke përdorur numra dhe vlera duke e bërë atë më 

të përshtatshme për analizën e të dhënave. (Pickell, D., 2021) 

 

Mostra 

 

Në këtë hulumtim kanë marrur pjesë mësimdhënësit e lëndës së biologjisë dhe nxënësit e 

shkollës së mesme “Vllazërim-Bashkim” në qytetin e Ulqinit. 

Numri i nxënësve pjesëmarrës në këtë hulumtim ishte 102 ku përfshihen nxënës të katër 

viteve me moshë 14-18 vjeç. 

Kurse nga mësimdhënësit pjesmarres ishin 5 mësimdhënës së lëndës së Biologjisë së kësaj 

shkolle. 

 

Table 1:Shpërndarja e nxënësve pjesëmarrës nëpër klasa 

Emri shkollёs Viti I Viti II Viti III Viti IV 

Shkolla e mesme e kombinuar "Vllazёrim-
Bashkim" 25 25 27 25 
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Graf 1:Shpёrndarja e nxёnёsve sipas viteve shkollore 

Sipas vitit shkollorё pjesёmarrёs nё kёtё hulumtim ishin 25 nxёnёs nga viti i parё, 25 nxёnёs 

nga viti i dytё,27 nxёnёs nga viti i tretё dhe 25 nxёnёs nga viti i katёrt. 

 

Gjinia e pjesёmarrёsve nё hulumtim: 

 

Graf 2:Gjinia e pjesёmarrёsve nё pyetёsorё 

Nga grafiku vёrejmё se nё kёtё hulumtim kanё marrё pjesё 102 nxёnёs prej tё cilёve 65 

(63.72%) kanё qenё tё gjinisё femёrore kurse 37 (36.28%) nxёnёs kanё qenё tё gjinisё 
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mashkullore tё cilёt kanё shprehur pёrceptimet e tyre rreth rolit tё formave tё punёs nё tё 

nxёnit e Biologjisё. 

 

Mosha e nxёnёsve pjesёmarrёs nё hulumtim: 

 

Graf 1:Shpёrndarja e nxёnёsve sipas moshёs 

Sipas moshёs nё kёtё hulumtim 0.98% e pjesёmarrёsve ishin 14 vjecarё, 26.47% e 

pjesёmarrёsve ishin 15 vjecarё, 24.51% e pjesёmarrёsve ishin 16 vjecarё, 25.49% e 

pjesёmarrёsve ishin 17 vjecarё dhe 22.55% e pjesёmarrёsve ishin 18 vjecarё. 
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Pjesёmarrja e mёsimdhёnёsve sipas gjinisё nё kёtё hulumtim ishin: 

 

 

Graf 4:Pjesёmarrja e mёsimdhёnёsve sipas gjinisё 

Nё kёtё hulumtim kanё marrё pjesё mёsimdhёnёsit e lёndёs sё biologjisё tё shkollёs sё 

mesme tё kombinuar “Vllazёrim-Bashkim” prej tё cilёve 80% mёsimdhёnёs ishin tё gjinisё 

mashkullore kurse 20% mёsimdhёnёse tё gjinisё femёrore. 

 

Mosha e mёsimdhёnёsve pjesёmarrёs nё hulumtim: 

 

Graf 5:Pjesёmarrja e mёsimdhёnёsve sipas moshёs 

Nga grafiku shohim qё 60% janё mёsimdhёnёs sё moshёs 35-40 vjeçare kurse 40% janё tё 

moshёs 55-65 vjeçare. 
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Sipas pёrvojёs nё fushёn e arsimit 40%e pjesёmarrёsve mёsimdhёnёs kishin pёrvojё pune me 

mbi 20 vite, 40% mёsimdhёnёs kishin pёrvojё pune me nga 6-10 vite kurse 20% kishin 

pёrvojё pune nёn 5 vite. 

 

Graf 6:Pёrvoja e pjesёmarrёsve si mёsimdhёnёs 

 

 

Instrumenti i hulumtimit 

 

Për realizimin e këtij hulumtimi,si instrumente janë aplikuar pyetësorët për mësimdhënës dhe  

nxënës. Pyetësorët janë formuluar nga ana ime. Pyetësorët si për mësimdhënës ashtu dhe për 

nxënës janë të tipit të mbyllur ,ku pyetjet janë të formuluara qartëdhe të bazuara rreth 

hulumtimit tone. 

Procedura 

Së pari i kam përgaditur pyetësorët të cilët i kam realizuar me nxënësit e shkollës mesme 

“Vllazërim-Bashkim” në qytetin e Ulqinit. Në këtë shkollë në mënyrë rastësorë është bërë 

përzgjedhja e nga një paraleleje si përfaqësuese në këtë hulumtim,ku paralelja e vitit të parë 

ka qenë I-4,paralelja e vitit të dytë ka qenë II-2, paralelja vitit të tretë ka qenë III- 3 dhe 

paralelja e vitit të katërt ka qenë IV-2,kurse mësimdhënësit që kanë marrë pjesë në këtë 

pyetësorë kanë qenë mësimdhënës që u japin mësim këtyre klasave të 4 viteve të gjimnazit. 
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ANALIZA E TË DHËNAVE DHE REZULTATET 

Pas grumbullimit tё tё dhёnave,duhet tё bёjmё analizёn e tё dhёnave. Pёr hulumtimin tim 

analizёn e tё dhёnave do ta bёjmё me metodёn sasiore. Hulumtimi sasior mund tё mendohet 

si njё mёnyrё e tё menduarit pёr botёn. Metoda sasiore esencialisht ёshtё njё metodё 

deduktive ku bёhen matje,aplikohen analiza dhe nxirren pёrfundime. (Watson, 2015). 

Kjo metodё nxjerr konkluzione tё pёrgjithёshme nga dy apo mё shumё premise apo nga dy 

apo mё shumё qёndrime. 

 

Pёrgjigjet e nxёnёsve nё pyetёsorё 

Nё vijim janё tё listuara pyetjet bashkangjitur me pёrgjigjet e pjesёmarrёsve dhe nё fund 

pёrfundimet. 

Shkolla: Vllazёrim-Bashkim 

 

1. A keni njohuri rreth formave frontale,grupore,individuale tё punёs gjatё 

mёsimdhёnies dhe mёsimnxёnies suaj? 

 

 

Graf 7:Njohuritё e nxёnёsve rreth formave tё punёs 

Sa kanё njohuri rreth formave tё punёs prej 102 pjesёmarrёsve, 44.11% prej tyre kanё 

mesatarisht njohuri,25.50% kanё deklaruar qё kanё pak njohuri,23.53% prej tyre kanё shumё 
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njohuri rreth formave tё punёs dhe 6.86% kanё deklaruar qё nuk kanё aspak njohuri rreth 

formёs frontale,grupore dhe individuale tё punёs,nga përgjigjet e nxënësve të cilat janë 

pasqyruar në grafik vërejmë që një pjesë e caktuar e nxënësve nuk kanë njohuri rreth formave 

të punës dhe realizimit të tyre gjatë procesit mësimorë. 

 

2. Cila formё pune pёrdoret mё shumё nga mёsimdhёnёsi juaj nё lёndёn e Biologjisё? 

 

 

Graf 8:Forma punёs qё pёrdoret mё shumё nga ana mёsimdhёnёsve sipas perceptimit tё 

nxёnёsve 

Nga grafiku shohim qё 51.96% e nxёnёsve janё pёrgjigjur qё nga ana mёsimdhёnёsve 

pёrdoret forma frontale mё shumё ,25.49% forma  grupore,22.55% forma individuale. 

Në bazë të dhënave të nxjerrura nga pyetësorët e nxënësve vërejmë që forma që përdoret më 

shumë nga mësimdhënësit e biologjisë është forma frontale e cila është një formë mjaft 

ekonomike ku një numër i madh nxënësish njëkohësisht marrin informata dhe procesi i 

mësimdhënies dhe mësimnxënies kryhet në të njëjtin tempo. 
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3. Me cilёn formё pune ju e keni mё tё lehtё mёsimnxёnien tuaj nё lёndёn e Biologjisё? 

 

 

Graf 9:Forma qё pёrshtatet mё shumё me stilin e tё mёsuarit tё nxёnёsve 

Sipas perceptimit tё nxёnёsve dhe mёnyrёs sё tyre tё tё mёsuarit rezulton qё 46 nxёnёs e 

shohin mё efektive nё mёsimnxёnie tё tyre formёn grupore,38 shprehen qё mё efektive ёshtё 

forma frontale kurse 18 nxёnёs janё tё mendimit qё mё lehtё mёsojnё me formёn individuale 

tё punёs. 

 

 

4. Forma grupore e punёs nё klasёn tuaj zakonisht nga sa nxёnёs nё grup pёrbёhet? 

 

 

Graf 10:Paraqitja grafike e pёrbёrjes sё grupit nё klasё 
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Nga pёrgjigjet e nxёnёsve rezulton qё forma grupore realizohet zakonisht me nga 3-4 nxёnёs 

u pёrgjigjen 63 pjesёmarrёs, pёr realizimin e formёs grupore me nga 4-5 anёtarё nё grup u 

pёrgjigjen 35 pjesёmarrёs,kurse 2 nxёnёs thanё qё puna nё grup realizohet me nga 5-6 

anёtare dhe poashtu 2 nxёnёs thanё qё puna nё grup realizohet me nga 6-7 anёtarё. 

Realizimi i punёs grupore me numёr tё vogёl anёtarёsh ёshtё mё efektive pёr shkak se nё 

kёtё mёnyrё nxёnёsit mё lehtё mund tё bashkёpunojnё dhe secili nxёnёs mund tё marrё 

pёrsipёr nga njё detyrё grupore e nё kёtё mёnyrё nxёnёsit mё lehtё mund ti pёrpunojnё 

informacionet e reja. 

 

 

5. Gjatё punёs grupore a merrni paraprakisht informata pёr ecuri tё mёtejshme tё punёs 

nga mёsimdhёnёsi juaj i biologjisё? 

 

Graf 11:Marrja e informatave parprakisht gjatё punёs grupore nga ana e mёsimdhёnёsit 

Dhёnia e informatave paraprakisht nga ana e mёsimdhёnёsve ёshtё e domosdoshme pёr ecuri 

tё mёtejshme tё punёs nё grup,nxёnёsit duhet tё informohen si tё realizohet puna nё grup dhe 

cka vijon mbas cdo hapi gjatё realizimit tё procesit mёsimorё me formёn grupore pёr njё 

mёsimnxёnie mё efektive ku sipas pёrgjigjeve tё nxёnёsve 55.89% deklarojnё qё marrin 

gjithmonё paraprakisht informata nga mёsimdhёnёsit pёr ecuri tё punёs, 43.13% deklarojnё 

qё ndonjёherё marrin informata paraprakisht pёr ecuri tё punёs,kurse 0.98% deklarojnё qё 
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asnjёherё nuk marrin informata paraprakisht nga mёsimdhёnёsit pёr ecuri tё mёtejshme tё 

punёs. 

6. Jeni dakord qё forma grupore e punёs nxit bashkёpunimin tuaj me nxёnёs tjerё dhe 

ёshtё mё efektive nё tё nxёnit tuaj nё lёndёn e biologjisё? 

 

 

Graf 12: Pёrceptimi nxёnёsve rreth efektivitetit dhe bashkёpunimit nё grup 

Nga grafiku rezulton qё 38.24% janё dakord sa i pёrket bashkёpunimit me nxёnёs tjerё me 

formёn grupore,37.25% e nxёnёsve janё deri diku dakord qё forma grupore nxit 

bashkёpunimin me nxёnёs tjerё dhe ёshtё efektive nё tё mёsuar,21.57% janё plotёsisht 

dakord qё forma grupore nxit bashkёpunimin me nxёnёs tjerё dhe ёshtё efektive nё tё 

mёsuar, 1.96% janё pёrgjigjur qё nuk janё dakord qё forma grupore nxit bashkёpunimin me 

nxёnёs tjerё kurse 0.98% janё pёrgjigjur aspak dakord sa i pёrket rolit bashkёpunues tё 

formёs grupore dhe efektivitetit nё tё nxёnit e tyre 

 

7. Jepni mendimin tuaj pёr pohimet nё vazhdim se a janё tё sakta apo gabuara: 

a) Gjatё punёs grupore ju keni mundёsi mё shumё tё komunikoni me njёri-tjetrin 

dhe tё shkёmbeni ide  
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Graf 13:Komunikimi nё grup dhe shkёmbimi ideve mes nxёnёsve 

Nga pёrceptimi nxёnёsve 91.17% e nxёnёsve kanё pohuar qё gjatё punёs grupore nxёnёsit 

kanё mundёsi tё komunikojnё me njёri-tjetrin dhe tё shkёmbejnё ide kurse 8.83% janё 

pёrgjigjur nё opsionin gabuar pra ata nuk kanё mundёsi tё komunikojnё dhe shkёmbejnё ide 

nё lidhje me mёsim gjatё punёs nё grup,ndodh shpeshherё qё gjatё punёs nё grup 

komunikimi tё devijojё pasi qё ndodh shpesh qё disa anёtarё tё komunikojnё pёr çёshtje 

jashtё-mёsimore dhe kjo ёshtё e metё e komunikimit nё grup mirёpo komunikimi efektiv i 

grupit ndikon nё mёsimnxёnie efektive sepse nxёnёsit shkёmbejnё idetё e tyre dhe 

kombinojnё njohuritё mes vete. 

 

b) Gjatё punёs grupore nxёnёsit janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim,pasi secili ka 

detyrat dhe pёrgjegjёsitё e veta 
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Graf 14:Paraqitja grafike e pёrqёndrimit dhe pёrgjegjёsia e nxёnёsve nё grup 

Se nxёnёsit me formёn grupore janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim pasi secili ka detyrat dhe 

pёrgjegjёsitё e veta 68.63% pёrgjigjen qё ёshtё e saktё pra qё janё tё pajtimit qё nxёnёsit janё 

mё tё pёrqёndruar pasi secili ka detyrat dhe pёrgjegjёsitё e veta kurse 31.37% pёrgjigjen qё 

ata nuk janё tё pёrqёndruar nё mёsim dhe qё nuk i mbajnё pёrgjegjёsitё e detyrёs nё grup,kjo 

normalisht qё varet edhe nga interesi i nxёnёsve pёr tё mёsuar. 

 

c) Me formё grupore shpesh ёshtё vёshtirё pёrcaktimi grupeve sipas 

preferencave dhe niveleve tё ndryshme 

 

Graf 15:Pёrcaktimi grupeve sipas preferencave dhe niveleve tё ndryshme 
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Se sa ёshtё i vёshtirё pёrcaktimi i grupeve sipas preferencave dhe niveleve tё ndryshme 

nxёnёsit e pasqyrojnё nё grafikun e mёsipёrm ku njё pjesё e nxёnёsve shprehen nё opsionin e 

saktё,qё nёnkupton qё sipas 55.88% tё nxёnёsve me formёn grupore ёshtё vёshtirё qё 

nxёnёsit tё pёrcaktohen nё grupe sipas preferencave dhe niveleve tё ndyshme kurse pjesa 

tjetёr 44.12% janё pёrgjigjur qё nuk e kanё tё vёshtirё pёrcaktimin e grupeve sipas 

preferencave dhe niveleve tё ndryshme,andaj sa i pёrket kёsaj pytje mendimi im ёshtё qё 

anёtarёt e grupit ёshtё mirё tё vendosen sipas preferencave pasi kjo mund ta lehtёsojё punёn 

nё grup dhe nxёnёsit mund tё arrijnё komunikimin dhe bashkёpunim mё tё mirё nё kёtё 

formё. 

 

d) Gjatё punёs nё grupe disa anёtarё marrin nota tё mira pa bёrё ndonjё punё ,nё 

varёsi tё anёtarёve tjerё tё grupit  

 

 

 

Graf 16:Marrja e notave tё mira nё grup nё varёsi tё nxёnёsve mё tё mirё 

Sipas perceptimit tё nxёnёsve rezulton qё disa anёtarё gjatё punёs nё grupe marrin nota tё 

mira pa bёrё ndonjё punё ,nё varёsi tё anёtarёve tjerё tё grupit ku 52.95% pёrgjigjen saktё 

kurse pjesa tjetёr 47.05% pёrgjigjen nё opsionin gabuar,qё do tё thotё qё nxёnёsit nuk i 

marrin notat e mira nё varёsi tё anёtarёve tjerё tё grupit. 
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8. Forma frontale e punёs shkakton pasivitet tek ju dhe ora ju bёhet e mёrzitёshme? 

 

 

Graf 17:Paraqitja grafike e ndikimit tё formёs frontale nё aktivitet tё nxёnёsve 

Nga perceptimi nxёnёsve vёrejmё qё 32.35% janё pёrgjigjur qё forma frontale pak shkakton 

pasivitet dhe bёhet ora e mёrzitёshme, 32.35% janё pёrgjigjur qё mesatarisht shkakton 

pasivitet dhe bёhet e mёrzitёshme, pra nga grafiku vёrejmё qё njё pёrqindje e njёjtё e 

nxёnёsve janё shprehur qё forma frontale shkakton mesatarisht dhe pak pasivitet nё orё dhe 

se ora me kёtё formё bёhet e mёrzitёshme kurse 21.56% e nxёnёsve janё pёrgjigjur qё aspak 

nuk shkakton pasivitet forma frontale dhe ora nuk bёhet e mёrzitёshme, 13.74% janё 

pёrgjigjur qё ora me pёrdorimin e formёs frontale shkakton shumё pasivitet dhe bёhet e 

mёrzitёshme. 

 

9. Mendoni qё forma frontale pёrshtatet me nivelin tuaj tё tё menduarit? 
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Graf 18:Paraqitja grafike e pёrshtatjes sё formёs frontale nё tё nxёnё 

Se sa pёrshtatet forma frontale e punёs nё biologji me nivelin e tё menduarit tё nxёnёsve kёtё 

e tregojnё nxёnёsit ku sipas statistikave rezulton qё tek tek 72.55% pёrshtatet ndonjёherё me 

nivelin e tyre tё tё menduarit,tek 20.59% pёrshtatet gjithmonё kjo formё pune me nivelin e 

tyre kurse tek 6.86% nuk pёrshtatet asnjёherё forma frontale me nivelin e tё menduarit tё 

nxёnёsve,pra si pёrfundim rezulton qё tek mbi gjysma e nxёnёsve kjo formё pune ndonjёherё 

pёrshtatet me nivelin e tyre tё tё menduarit,vlen tё theksohet qё kjo poashtu varet edhe nga 

niveli i vёshtirёsisё sё temёs apo njёsisё mёsimore,andaj edhe ёshtё e rёndёsishme qё tё 

bёhet njё ndёrlidhje e mirё mes formave tё punёs me temat mёsimore dhe rezultatet e tё 

nxёnit. 

 

 

10. A ju pёrmbaheni detyrave tё formёs individuale nё biologji qё ju ipen nga 

mёsimdhёnёsi? 
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Graf 19:Paraqitja grafike e pёrfundimit tё detyrave individuale tё dhёna nga mёsimdhёnёsit 

Sa janё tё rregullt dhe tё pёrgjegjёshёm nxёnёsit ndaj detyrave individuale tё dhёna nga 

mёsimdhёnёsit e lёndёs sё biologjisё nxёnёsit nё pyetёsorё shprehen kёshtu: 85.30% janё 

pёrgjigjur qё po iu pёrmbahen detyrave individuale qё ipen nga ana mёsimdhёnёsit,12.76% 

janё pёrgjigjur qё rrallё i pёrmbahen detyrave individuale,1.96% janё pёrgjigjur qё zakonisht 

detyrat individuale i pёrshkruajnё nga shokёt e tjerё tё klasёs,kurse 0.98% janё pёrgjigjur qё 

jo nuk i pёrmbahen detyrave individuale. 

 

11. Sa profitabile ёshtё forma individuale pёr mёsimnxёnien tuaj nё lёndёn e biologjisё? 

 

 

Graf 20:Paraqitja grafike e profitabilitetit tё formёs individuale pёr tё nxёnё 
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Sa profitabile ёshtё forma individuale nё tё nxёnit e nxёnёsve pёrmes  diagramit shohim qё 

34 nxёnёs janё pёrgjigjur qё 80% ёshtё efektive forma individuale nё tё nxёnit e tyre, 38 

nxёnёs janё pёrgjigjur qё 50% ёshtё efektive, 13 nxёnёs janё pёrgjigjur qё 30% ёshtё 

profitabile sipas pёrceptimit tё tyre, dhe 11 nxёnёs janё pёrgjigjur qё 100% ёshtё profitabile 

forma individuale pёr mёsimnxёnien e tyre kurse 5 nxёnёs janё pёrgjigjur qё forma 

individuale ёshtё vetёm 10% profitabile pёr tё nxёnit e tyre. 

 

12. Sa ndiheni tё motivuar pёr tё kryer njё detyrё individuale tё dhёnё nga mёsimdhёnёsi 

juaj ? 

 

Graf 21:Paraqitja grafike e motivimit tё nxёnёsve pёr detyra individuale 

Se sa tё motivuar ndihen nxёnёsit pёr tё kryer njё detyrё individuale tё dhёnё nga 

mёsimdhёnёsi tregojnё statistikat e vendosura nё grafik ku 45.10% e nxёnёsve deklarojnё qё 

ndihen pak tё motivuar,44.11% e nxёnёsve deklarojnё qё ndihen shumё tё motivuar, kurse 

10.79% e nxёnёsve deklarojnё qё nuk janё aspak tё motivuar pёr tё kryer detyra individuale. 

 

13. A mendoni qё gjatё aplikimit tё punёs praktike në biologji ёshtё mё e pёrshtatshme tё 

pёrdoret : 
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Graf 22:Paraqitja grafike e pёrshtatshmёrisё sё aplikimit tё punёs nё praktikё 

Se cila formё pune ёshtё mё e pёrshtatёshme tё pёrdoret nё orёn e punёs praktike nё biologji 

nxёnёsit tregojnё pёrceptimet e veta sipas pёrvojёs sё tyre nё mёsim nё grafikun e mёsipёrm 

qёrezulton qё tek 55.88% gjatё punёs praktike ёshtё e pёrshtatshme tё pёrdoret forma 

grupore,vёrejmё qё mbi gjysma e nxёnёsve e shohin tё pёrshtatёshme qё nё orёt praktike tё 

biologjisё tё pёrdoret forma grupore e me tё cilёn jam poashtu edhe unё dakord sepse 

nxёnёsit mund tё krijojnё preparate biologjike bashkarisht,tё determinojnё bimё apo shtazё tё 

ndryshme me punёn nё grupe e prandaj pasi biologjia si shkencё ofron mundёsi pёr punё 

grupore aplikimi i kёsaj forme ёshtё mjaft efektiv veçanёrisht nё praktikё,por kjo nuk do tё 

thotё qё nuk lejohet tё pёrdoren edhe forma tjera ku sipas tё dhёnave tё mbledhura nё 

pyetёsorё rezulton qё tek 27.45% e nxёnёsve  gjatё punёs praktike ёshtё mё e pёrshtatshme tё 

pёrdoret forma frontale,kurse tek 16.67% e nxёnёsve gjatё aplikimit tё punёs praktike ёshtё e 

nevojshme tё pёrdoret forma individuale 
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Pёrgjigjet e mёsimdhёnёsve nё pyetёsorё 

Gjatë hulumtimit përveç nxënësve kanë marrur pjesë edhe mësimdhënësit duke shprehur 

perceptimet e veta dhe pёrvojёn e tyre rreth formave të punës në të nxënit e biologjisë. 

Pyetёsorёt si pёr nxёnёs ashtu dhe pёr mёsimdhёnёs ishin tё strukturuara tё tipit tё mbyllur. 

Në vijim do shohim pyetjet dhe përgjigjet e mësimdhënësve rreth formave të punës. 

 

1. Cilёn formё tё punёs e pёrdorni mё shpesh gjatё mёsimdhёnies suaj nё lёndёn e 

Biologjisё? 

 

 

Graf 23:Pёrdorimi mё i shpeshtё i formave tё punёs gjatё mёsimdhёnies sё tyre 

Se cilёn formё pune e pёrdorin mё shpesh gjatё mёsimdhёnies ,mёsimdhёnёsit e lёndёs sё 

biologjisё sё shkollёs sё mesme “Vllazёrim-Bashkim” deklarojnё qё 80% prej tyre pёrdorin 

formёn frontale mё shumё kurse 20% shprehёn qё pёrdorin formёn grupore. 

 

 

 

2. Cilёn formё pune mё pak e pёrdorni gjatё mёsimdhёnies suaj nё lёndёn e Biologjisё ? 
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Graf 24:Forma qё mё pak e pёrdorin mёsimdhёnёsit 

Forma e punёs e cila pёrdoret mё pak nga mёsimdhёnёsit e biologjisё sё kёsaj shkollё ёshtё 

forma individuale ku 60%  shprehёn qёmё pak e pёrdorin kёtё formё kurse 40% shprehёn qё 

mё pak e pёrdorin formёn grupore. 

 

3. A e pёrshtatni formёn e punёs me rezultatet mёsimore? 

 

 

Graf 25:Paraqitja grafike e pёrshtatjes sё formave tё punёs me rezultatet mёsimore 
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A e pёrshtatsin mёsimdhёnёsit e lёndёs sё biologjisё formёn e punёs me rezultatet mёsimore 

dhe sa e pёrshtasin sipas statistikave nё grafikё rezulton qё 80% gjithmonё e pёrshtasin 

formёn e punёs me rezultate mёsimore kurse 20% ndonjёherё e pёrshtasin formёn e punёs me 

rezultatet mёsimore. 

 

4. A mendoni qё forma frontale e punёs ndikon nё pasivitet tё nxёnёsve tuaj ? 

 

 
 

 

Se a ndikon forma frontale nё pasivitet tё nxёnёsve,mёsimdhёnёsit e biologjisё tregojnё 

pёrceptimet e tyre ku sipas 60% tё mёsimdhёnёsve shprehёn qё ndikon mesatarisht kjo formё 

pune nё pasivitet tё nxёnёsve  kurse sipas 40% tё mёsimdhёnёsve ndikon pak nё pasivitet tё 

nxёnёve gjatё ciklit tё tё mёsuarit,vlen tё theksohet qё edhe shumica e nxёnёsve ishin tё 

kёtyre mendimeve andaj ёshtё e rёndёsishme pёrdorimi i llojllojshmёrisё sё formave tё punёs 

nё orёn mёsimore tё ndёrlidhur me temat mёsimore. 

 

 

5. Me perdorimin e formёs frontale ju si mёsimdhёnёs lehtё mund tё mbani disiplinёn nё 

klasё ? 
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 Graf 26:Paraqitja grafike e ndikimit tё formёs frontale nё mёsim 
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Graf 27:Paraqitja grafike e mbajtjes sё disciplinёs me formёn frontale 

Sa ёshtё e lehtё tё mbahet disciplina me formёn frontale mёsimdhёnёsit deklarojnё qё 40% 

janё dakord qё disciplina gjatё mёsimit mund tё mbahet mё lehtё me kёtё formё,40% 

deklarojnё qё janё deri diku dakord qё disciplina me kёtё formё mbahet lehtё nёn kontroll 

,kurse 20% deklarojnё qё janё deri diku dakord rreth lehtёsisё sё mbajtjes sё disciplinёs me 

kёtё formё pune. 

 

6. Mangёsi e punёs frontale ёshtё fakti qё nuk mund ti pёrshtatet interesave, 

nevojave,kerkesave dhe aftesive tё secilit nxёnёs ? 

 

 

Graf 28:Pёrshtatja e interesave,nevojave,aftёsive tё nxёnёsve me formёn frontale 
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Qё mangёsi e formёs frontale ёshtё fakti qё nuk mund ti pёrshtatet interesave, 

nevojave,kёrkesave dhe aftёsive tё secilit nxёnёs mёsimdhёnёsit nё pyetёsorё janё pёrgjigjur 

qё 60% e mёsimdhёnёsve janё deri diku dakord pёr kёtё fakt,kurse 40% e mёsimdhёnёsve 

janё shprehur qё janё plotёsisht dakord qё kjo formё pune nuk mund tё iu pёrshtatet 

interesave,nevojave dhe aftёsive tё secilit nxёnёs,kurse sa u pёrket opsioneve aspak dakord 

dhe jo dakord asnjё mёsimdhёnёs nuk u pёrgjigjё nё kёto opsione. 

 

 

7. A jeni tё pajtimit qё forma grupore e punёs nxit interes dhe bashkёpunim mё tё mirё mes 

nxёnёsve dhe ndikon nё njё mёsimnxёnie mё tё mirё? 

 

 

Graf 29:Interesi dhe bashkёpunimi nё grup sipas pёrceptimit tё mёsimdhёnёsve 

Sipas pёrceptimit tё mёsimdhёnёsve rezulton qё 80% pajtohen mesatarisht qё forma e punёs 

nё grupe  nxit interes dhe bashkёpunim mё tё mirё mes nxёnёsve dhe qё ndikon nё 

mёsimnxёnie mё tё mirё,kurse 20% e mёsimdhёnёsve pajtohen qё forma nё grupe shumё 

ndikon nё nxitje tё interesit pёr mёsim dhe ndikon nё njё bashkёpunim mё tё mirё mes 

nxёnёsve,poashtu edhe nxёnёsit u pёrgjigjёn qё forma grupore ndikon nё bashkёpunim mes 

nxёnёsve dhe mёsimnxёnie efektive gjё qё tregon qё sa i pёrket kёsaj forme nxёnёsit dhe 

mёsimdhёnёsit janё nё tё njёjtin mendim. 
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8. Zakonisht formёn grupore tё punёs nё cilin tip tё orёs e pёrdorni? 

 

 

Graf 30:Paraqitja grafike e pёrdorimit tё formave tё punёs nё ndёrlidhje me tipin e orёs 

Nga pёrgjigjet e mёsimdhёnёsve tё biologjisё sё kёsaj shkolle rezulton qё 60% e 

mёsimdhёnёsve e pёrdorin zakonisht formёn grupore nё punё praktike gjё qё pёrputhet edhe 

me pёrgjigjet e nxёnёsve pasi qё edhe shumica e tyre u shprehёn qё e shohin mё tё 

pёrshtatshme qё nё punё praktike tё pёrdoret forma grupore,20% u shprehёn qё e pёrdorin 

formёn grupore nё orё pёrsёritje si dhe 20% e pёrdorin zakonisht formёn grupore nё tipin e 

orёs zhvillim,megjithёse vlen tё theksohet qё mёsimdhёnёsit u shprehёn gjatё realizimit tё 

pyetёsorёve qё i pёrdorin tё gjitha format e punёs nё tё gjitha tipat e orёs vetёm qё ata 

mundёsojnё ndёrlidhjen e formave tё punёs me njёsitё mёsimore pasi qё ka njёsi mёsimore 

nё biologji qё nuk pёrshtatet me formёn frontale apo individuale por pёrshtatet mё sё miri me 

formёn grupore dhe ndodh dhe anasjelltas varёsisht nga tema mёsimore. 

 

 

9. Jepni mendimet tuaja pёr pohimet nё vazhdim se a janё tё sakta apo gabuara: 

 a) Puna nё grupe shpesh pengon individualitetin e disa nxёnёsve,disa janё mё pasiv kurse 

disa mё aktiv    
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Graf 31:Pёrceptimet e mёsimdhёnёsve pёr aktivitetin e punёs nё grup tё secilit nxёnёs 

Qё puna nё grupe e pengon individualitetin e nxёnёsve e kanё pohuar 80% e mёsimdhёnёsve 

,ku disa nxёnёs janё mё aktiv e disa mё pasiv,kurse 20% e mёsimdhёnёsve e mohojnё kёtё 

gjё duke nёnkuptuar qё nuk ёshtё e saktё qё puna nё grupe pengon individualitetin e 

nxёnёsve. 

 

b) Me punёn nё grupe nxёnёsit janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim? 

 

 

Graf 32:Pёrqёndrimi nё mёsim me formёn grupore sipas perceptimeve tё mёsimdhёnёsve 
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Nё pyetjen e parashtruar qё nxёnёsit janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim me formёn grupore 

mёsimdhёnёsit e kanё mohuar duke u pёrgjigjur 60% nё opsion gabim kurse 40% e kanё 

pohuar kёtё duke u pёrgjigjur nё opsionin saktё qё nёnkupton qё sipas 40% tё 

mёsimdhёnёsve nxёnёsit janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim kur pёrdoret forma grupore kurse 

pjesa tjetёr e mohojnё kёtё duke nёnkuptuar qё nxёnёsit nuk janё mё tё pёrqёndruar nё 

mёsim me formёn grupore. 

 

c) Disa anёtarё tё grupit nuk marrin pjesё,detyrat pёrfundohen vetёm nga disa anёtarё mё tё 

mirё  

 

Graf 33:Pёrfshirja e nxёnёsve nё detyra grupore sipas mёsimdhёnёsve 

Gjatё punёs nё grupe disa anёtarё nuk marrin pjesё nё detyra pra ata pёrfundohen vetёm nga 

disa nxёnёs tё grupit qё zakonisht janё mё aktiv dhe mё tё mirё dhe kёtё e kanё pohuar 60% 

e mёsimdhёnёsve kurse 40% e mёsimdhёnёsve e  kanё mohuar kёtё gjё. 

 

 

10. Forma individuale ka ndikim tё madh nё pavarёsinё e nxёnёsit nё tё mёsuar? 
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Graf 34:Pavarёsia e nxёnёsve me formёn individuale sipas pёrceptimit tё mёsimdhёnёsve 

 

Qё forma individuale ndikon nё pavarёsi tё nxёnёsve nё tё mёsuar janё shprehur plotёsisht 

dakord 40% e mёsimdhёnёsve,deri diku dakord janё shprehuar poashtu 40% e 

mёsimdhёnёsve kurse dakord janё shprehur 20% e mёsimdhёnёsve,ndёrsa nё opsionet e tjera 

siç janё aspak dakord dhe jo dakord nuk ёshtё pёrgjigjur asnjё mёsimdhёnёs qё nёnkupton qё 

tё gjithё mёsimdhёnёsit janё tё mendimit qё forma individuale ndikon nё pavarёsi tё 

nxёnёsve nё tё mёsuar dhe asnjё mёsimdhёnёs nuk ёshtё i mendimit qё kjo ёshtё e gabuar. 

 

11. Forma individuale ёshtё formё e pёrshtatshme ku vijnё nё shprehje aftёsitё, shkathtёsitё 

dhe shprehitё e nxёnёsit ? 

 

 

Graf 35:Pёrceptimi mёsimdhёnёsve pёr shprehjen e shkathtёsive me formёn individuale 
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Qё forma individuale ёshtё formё e pёrshtatshmё ku vijnё nё shprehje aftёsitё,shkathtёsitё 

dhe shprehitё e nxёnёsve sipas pёrceptimeve tё mёsimdhёnёsve rezulton qё deri diku janё 

dakord 60% e mёsimdhёnёsve,kurse 40 % shprehen qё janё dakord. 

 

12. A mbani trajnime qё dёshmojnё pёr rёndёsin e formave tё punёs nё mёsimxёnie mё 

efektive tё Biologjisё? 

 

 

Graf 36:Mbajtja e trajnimeve pёr mёsimdhёnёs pёr rёndёsin e formave tё punёs 

 

Se a mbajnё trajnime mёsimdhёnёsit e Biologjisё qё dёshmojnё pёr rёndёsinё e formave tё 

punёs nё mёsimnxёnie mё efektive tё biologjisё 60% pёrgjigjen qё po mbajnё trajnime kurse 

40% pёrgjigjen qё ndonjёherё mbajnё kёso trajnimesh 

 

 

13. Keni nevoj pёr trajnime lidhur me rёndёsin e aplikimit tё secilёs formё pune dhe 

pёrshtatjen e formave tё punёs me temat mёsimore nё biologji ? 
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Graf 37:Nevoja e mёsimdhёnёsve pёr trajnime 

Se a kanё nevojё mёsimdhёnёsit e biologjisё tё kёsaj shkolle pёr trajnime nё lidhje me 

pёrshtatjen e formave tё punёs me temat mёsimore nё biologji 60% e mёsimdhёnёsve  

pёrgjigjen qё nuk kanё aspak nevojё pёr kёso trajnimesh kurse 40% e mёsimdhёnёsve  

pёrgjigjen qё kanё pak nevojё pёr kёso trajnimesh,por nevoja pёr trajnime normalisht qё 

varet edhe nga pёrvoja e mёsimdhёnёsve nё arsim. 

 

14. Format e punёs ndikojnё nё arritjen e rezultateve tё nxёnit? 

 

 

Graf 38:Paraqitja grafike e ndikimit tё formave tё punёs nё arritje tё rezultateve tё nxёnit 
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Qё format e punёs ndikojnё nё arritjen e rezultateve tё tё nxёnit 40% e mёsimdhёnёsve janё 

pёrgjigjur qё janё plotёsisht dakord, kurse 40% e mёsimdhёnёsve sipas pёrceptimeve tё tyre  

janё deri diku dakord si dhe 20% e mёsimdhёnёsve janё dakord. 
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DISKUTIMI DHE KONKLUDIMI 

 

Qёllim i kёtij studimi ёshtё hulumtimi i pёrceptimit tё mёsimdhёnёsve dhe nxёnёsve rreth 

rolit tё formave tё punёs nё lёndёn e biologjisё. Duke u nisur nga fakti qё nё shkolla tona 

ende nuk ёshtё zhvilluar tёrёsisht mёsimdhёnia e modernizuar ishte e rёndёsishme pёr mua tё 

hulumtoja nёse mёsimdhёnёsit janё duke pёrdorur llojllojshmёri tё formave tё punёs nё 

lёndёn e biologjisё pasi qё ёshtё njё lёndё e cila jep mundёsi pёr llojllojshmёri aktivitetesh,si 

dhe ishte me rёndёsi tё hulumtoja nёse mёsimdhёnёsit janё duke u pёrshtatur me nivelin  e tё 

menduarit tё nxёnёsve,pasi qё nёse mёsimdhёnёsi nuk ёshtё duke spjeguar me formёn e cila 

ju pёrshtatet shumicёs sё nxёnёsve atёherё kjo i bie qё ajo lloj mёsimdhёnie ёshtё e kotё kur 

mёsimdhёnёsi spjegon kurse nxёnёsit nuk janё nё gjendje tё marrin lehtё informacionet me 

atё lloj forme. 

Rezultatet e pyetësorëve tregojnë që nxёnёsit kanё njohuri rreth formave tё punёs mesatarisht 

kurse sa i pёrket formёs e cila pёrdoret mё shumё nga mёsimdhёnёsit e lëndës së 

biologjisë,nxёnёsit kanё shprehur qё forma frontale ёshtё forma qё mё shumё pёrdoret e 

poashtu edhe 80% e mёsimdhёnёsve e kanё pohuar kёtё gjё qё rezulton qё hipoteza ime qё 

forma frontale ёshtё forma qё pёrdoret mё shpesh gjatё mёsimdhёnies ёshtё e 

saktё,pavarёsisht qё kjo formё pune sipas mёsimdhёnёsve dhe nxёnёsve rezulton qё shkakton 

mesatarisht pasivitet dhe ora bёhet e mёrzitёshme,dhe qё ndonjёherё nuk pёrshtatet me 

nivelin e nxёnёsve,ku 60% e mёsimdhёnёsve shprehen qё janё deri diku dakord qё kjo formё 

punё nuk mund tё iu pёrshtatet interesave,nevojave,kёrkesave dhe aftёsvie tё secilit nxёnёs. 

Sa i pёrket formёs grupore ku hipoteza ime ishte qё forma grupore ka rol dhe ndikim mё tё 

madh nё mёsimnxёnie dhe nxit ndjenjёn e bashkёpunimit mes nxёnёsve, 45% e nxёnёsve u 

shprehën qё forma qё ndikon nё njё mёsimnxёnie mё tё lehtё ёshtё forma grupore si dhe 

pjesa mё e madhe e nxёnёsve (38.24%) janё shprehur qё janё dakord qё kjo formё pune nxit 

bashkёpunimin nё mes nxёnёsve,kjo pasi qё nxёnёsit kanë shprehur përceptimet e veta qё me 

formën grupore ata mund tё komunikojnё dhe tё shkёmbejnё ide si dhe pjesa mё e madhe 

ёshtё shprehur qё ata janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim kur aplikohet forma grupore pasi 

secili ka pёrgjegjёsitё dhe detyrat e veta. Poashtu (55.88%) e nxёnёsve janё shprehur qё si 

mangёsi ёshtё qё ata e kanё vёshtirё pёrcaktimin e grupeve sipas preferencave dhe niveleve 

tё ndryshme,e poashtu shumica e nxёnёsve (52.95%) pohojnё qё disa nxёnёs marrin nota mё 

tё mira mё punёn nё grup nё varёsi tё nxёnёsve tjerё. Kurse sipas pёrceptimeve tё 

mёsimdhёnёsve 80% e tyre shprehen qё forma grupore mesatarisht ndikon nё bashkёpunim 
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dhe mёsimnxёnie efektive si dhe 80% e mёsimdhёnёsve shprehen qё puna nё grupe pengon 

individualitetin e nxёnёsve ku disa nxёnёs janё mё aktiv e disa mё pasiv,e poashtu 60% e  

mёsimdhёnёsve nuk janё dakord me nxёnёsit qё me punёn nё grup ata janё mё tё 

pёrqёndruar nё mёsim,sipas mёsimdhёnёsve kjo ёshtё e gabuar pasi ata nuk janё mё tё 

pёrqёndruar nё mёsim me kёtё formё pune si dhe mёsimdhёnёsit shprehen qё disa nxёnёs 

nuk mbajnё pёrgjegjёsi pёr detyrat qё u ipen nё grup por ata pёrfundohen vetёm nga disa 

anёtarё tё grupit. 

Kurse sa i pёrket formёs individuale nxёnёsit shprehen qё kjo formё punё pёrdoret mё pak 

nga mёsimdhёnёsit e tyre e poashtu edhe mёsimdhёnёsit e pohojnё kёtё gja si dhe kjo formё 

punё ndikon 50% nё profitablitetet tё nxёnёsve nё mёsimnxёnie tё tyre,si dhe sipas 

statistikave nxёnёsit shprehen qё ndihen pak tё motivuar pёr tё kryer detyra individuale,kurse 

mёsimdhёnёsit shprehen qё janё deri diku dakord qё kjo formё pune ёshtё e pёrshtatshme pёr 

shprehjen e aftёsive,shkathtёsive e shprehive tё nxёnёsve. 

Bazuar nё tё dhёnat e mbledhura nga instrumentet e pёrdorura arrita nё konkludim qё forma 

qё pёrdoret mё shumё ёshtё forma frontale e punёs pavarёsisht qё kjo formё pune ndonjëherë 

nuk ёshtё e pёrshtatshme pёr tё gjithё nxёnёsit gjë që varet edhe nga vështirësia e temave 

mësimore,kurse sa i pёrket formёs grupore arrita nё konkludim qё kjo formё punё ёshtё mё e 

pёrshtatëshme pёr mёsimnxёnie mё tё lehtё dhe qё rrit bashkёpunimin nё grup pavarёsisht qё 

mёsimdhёnёsit e biologjisё tё kёsaj shkolle e aplikojnë më shumë formën frontale sesa 

grupore,kurse forma qё mё pak pёrdoret nga mёsimdhёnёsit e poashtu forma qё nxёnёsit nuk 

janё tё motivuar për detyra ёshtё forma individuale. 

E poashtu nga tё dhёnat e mbledhura arrita nё pёrfundim qё mёsimdhёnёsit mbajnё trajnime 

dhe janё mjaft tё pёrgaditur pёr ndёrlidhjen e formave tё punёs me rezultatet e tё nxёnit dhe 

temat mёsimore. 
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Kufizimet e hulumtimit 

 

Pasi qё jemi nё kohё pandemie dhe orari mёsimorё ёshtё i shkurtuar,ora realizohet brenda 30 

minutave shpeshherё i kemi penguar nxёnёsit dhe mёsimdhёnёsit nё orё, po pavarёsisht kёsaj 

pёrfaqësuesit e shkollёs mё kanё mirёkuptuar dhe mё kanё ndihmuar nё pёrfundimin e kёtij 

studimi. 

 

Implikimet nё tё ardhmen 

 

Nё kёtё hulumtim e kam spikatur qё ёshtё e rёndёsishme ndёrlidhja e formave tё punёs me 

rezultatet e tё nxёnit andaj do tё dёshiroja qё nё tё ardhmen tё kishte hulumtime tё tilla qё 

dёshmojnё pёr ndёrlidhjen e formave tё punёs me rezultate tё nxёnit nё tema tё ndryshme 

mёsimore nё lёndёn e biologjisё. 

 

Implikimet praktike nga hulumtimi 

 

Rezultatet e kёtij hulumtimi mund ti shfrytёzojnё mёsimdhёnёsit e lёndёs sё biologjisё por 

njёkohёsisht edhe mёsimdhёnёsit e lёndёve tjera qё tё kenё njё pasqyrё tё saktё pёr aplikimin 

e formave tё punёs me nivelin e tё menduarit tё nxёnёsve nё mёnyrё qё tё krijohet njё frymё 

mё pozitive nё klasё pёr njё mёsimnxёnie mё tё suksesshme. 
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SHTOJCË 

 

SHTOJCA A 

 

  Pyetёsorё pёr nxёnёs  

 

Tё dashur nxёnёs! 

Ky pyetёsorё ёshtё bёrё pёr qёllime tё hulumtimit pёr tezё masteri nga studentja Arjeta 

Husenaj –studente e Fakultetit tё Edukimit,Drejtimi “Master i mёsimdhёnies lёndore me 

specializim nё Biologji”- Univerisiteti i Prishtines “ Hasan Prishtina” 

Ky pyetёsor ka si qёllim tё studioj pёrceptimet e mёsimdhёnёsve dhe nxёnёsve  rreth rolit tё 

formave tё punёs nё tё nxёnit e lёndёs sё Biologjisё. Pyetёsori pёrmban 15 pyetje dhe me 

rezultatet e kёtij pyetёsori ne tentojmё tё arrijmё perfundime lidhur me rolin e formave tё 

punёs nё tё nxёnit e Biologjisё. 

Pёr tё ndihmuar nё kёtё proces tё hulumtimit do iu isha mirёnjohёse nёse do tё ndanit pak 

kohё pёr tё ofruar mendimet tuaja lidhur me kёtё temё. 

Ju lutem tё keni parasysh se pjesёmarrja juaj nё kёtё pyetёsorё ёshtё vullnetare dhe 

anonimiteti juaj mbetet i fshehur duke mos zbuluar dhe raportuar emrin tuaj. 
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Shkolla: 

Gjinia: 

a) Mashkull  

b) Femёr  

1.Viti juaj shkollor: 

a) Viti parё       

b) Viti dytё  

c) Vitit tretё  

d) Viti katёrt  

2.Mosha juaj: 

a) 14 vjeç 

b) 15 vjeç 

c) 16 vjeç 

d) 17 vjeç 

e) 18 vjeç 

3.A keni njohuri rreth formave frontale,grupore,individuale tё punёs gjatё mёsimdhёnies dhe 

mёsimnxёnies ? 

Shumё Mesatarisht  Pak  Aspak  

    

 

4.Cila formё pune pёrdoret mё shumё  nga mёsimdhёnёsi juaj nё lёndёn e Biologjisё? 

a) Forma frontale e punёs  

b) Forma grupore e punёs 

c) Forma individuale e punёs   

5.Me cilёn formё pune ju e keni mё tё lehtё mёsimnxёnien tuaj nё lёndёn e Biologjisё? 

a) Formёn frontale  

b) Formёn grupore  

c) Formёn individuale  

 

6.Forma grupore e punёs nё klasёn tuaj zakonisht nga sa nxёnёs nё grup pёrbёhet ? 
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a) 3-4 nxёnёs  

b) 4-5 nxёnёs   

c) 5-6 nxёnёs  

d) 6-7 nxёnёs  

7. Gjatё punёs grupore a merrni paraprakisht informata pёr ecuri tё mёtejshme tё punёs nga 

mёsimdhёnёsi juaj i biologjisë? 

a) Gjithmonё  

b) Ndonjёherё 

c) Asnjёherё 

8.Jeni dakord qё forma grupore e punёs nxit bashkёpunimin tuaj me nxёnёs tjerё dhe ёshtё 

mё efektive nё tё nxёnit tuaj në lëndën e biologjisë ? 

Dakord Aspak dakord  Jo dakord Deri    

diku dakord 

Plotёsisht 

dakord 

     

 

9.Jepni mendimin tuaj pёr pohimet nё vazhdim se a janё tё sakta apo tё gabuara: 

a) Gjatё punёs grupore ju keni mundёsi tё komunikoni mё shumё me njёri –tjetrin dhe tё 

shkёmbeni ide   S/G 

b) Gjatё punёs grupore jeni mё tё pёrqёndruar nё mёsim,pasi secili nga ju keni detyrat 

dhe pergjegjesit e juaja    S/G 

c) Me formёn grupore shpesh ёshtё vёshtirё pёrcaktimi grupeve sipas preferencve dhe 

niveleve tё ndryshme   S/G 

d) Disa anёtarё tё grupit marrin nota tё mira pa bёrё ndonjё punё,nё varёsi tё antarёve 

tjerё tё grupit S/G 

 

10.Forma frontale e punёs shkakton pasivitet tek ju dhe ora ju bёhet e mёrzitshme ? 

Shumё Mesatarisht  Pak  Aspak  

    

 

11.Mendoni qё forma frontale  pёrshtatet me nivelin tuaj tё tё menduarit ? 

a) Gjithmonё 

b) Ndonjёherё 

c) Asnjёherё 

 

12.A ju pёrmbaheni detyrave tё formёs individuale në biologji qё ju ipen nga mёsimdhёnёsi ? 
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a) Po  

b) Rrallё  

c) Jo  

d) Zakonisht i pёrshkruaj nga shokёt tjerё tё klasёs  

13.Sa profitabile ёshtё forma individuale pёr mёsimnxёnien tuaj në lëndën e biologjisë? 

a) 10% 

b) 30% 

c) 50% 

d) 80% 

e) 100% 

14.Sa ndiheni ju tё motivuar pёr tё kryer njё detyrё individuale tё dhёnё nga mёsimdhёnёsi 

juaj  nё shtёpi? 

a) Shumё 

b) Pak  

c) Aspak  

15.A mendoni qё gjatё aplikimit tё punёs praktike në biologjiёshtё mё e pёrshtatshme tё 

pёrdoret:  

a) Forma frontale  

b) Forma grupore  

c) Forma individuale  
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SHTOJCA B 

 

Pyetёsorё pёr mёsimdhёnёs 

 

Tё nderuar mёsimdhёnёs! 

Ky pyetёsorё ёshtё bёrё pёr qёllime tё hulumtimit pёr tezё masteri nga studentja Arjeta 

Husenaj –studente e Fakultetit tё Edukimit,Drejtimi “Master i mёsimdhёnies lёndore me 

specializim nё Biologji”- Univerisiteti i Prishtines “ Hasan Prishtina” 

Ky pyetёsor ka si qёllim tё studioj pёrceptimet e mёsimdhёnёsve dhe nxёnёsve  rreth rolit tё 

formave tё punёs nё tё nxёnit e lёndёs sё Biologjisё.Pyetёsori pёrmban 15 pyetje dhe me 

rezultatet e kёtij pyetёsori ne tentojmё tё arrijmё perfundime lidhur me rolin e formave tё 

punёs nё tё nxёnit e Biologjisё. 

Pёr tё ndihmuar nё kёtё proces tё hulumtimit do iu isha mirёnjohёse nёse do tё ndanit pak 

kohё pёr tё ofruar mendimet tuaja lidhur me kёtё temё. 

Ju lutem tё keni parasysh se pjesёmarrja juaj nё kёtё pyetёsorё ёshtё vullnetare dhe 

anonimiteti juaj mbetet i fshehur duke mos zbuluar dhe raportuar emrin tuaj. 
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Shkolla: 

Gjinia: 

a) Mashkull 

b) Femёr  

Mosha juaj: 

a) 25-30 

b) 35-40 

c) 45-50 

d) 55-65 

1.Pёrvoja juaj si mёsimdhёnёs: 

a) Nёn 5 vite 

b) 6-10 vite   

c) 11-15 vite  

d) 16-20 vite  

e) Mbi 20 vite  

2.Cilёn formё tё punёs e pёrdorni mё shpesh gjatё mёsimdhёnies suaj nё lёndёn e Biologjisё? 

a) Frontale  

b) Grupore  

c) Individuale  

3.Cilёn formё pune mё pak e pёrdorni gjatё mёsimdhёnies suaj nё lёndёn e Biologjisё ? 

a) Frontale  

b) Grupore  

c) Individuale 

4.A e pёrshtatni formёn e punёs me rezultatet mёsimore? 

a) Ndonjёherё  

b) Rrallё 

c) Aspak 

d) Gjithmonё 

5.A mendoni qё forma frontale e punёs ndikon nё pasivitet tё nxёnёsve tuaj ? 

Shumё Mesatarisht  Pak  Aspak  
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6.Me perdorimin e formёs frontale ju si mёsimdhёnёs lehtё mund tё mbani disiplinёn nё 

klasё     

Dakord  Aspak dakord Jo dakord Deri diku 

dakord 

Plotёsisht 

dakord 

     

 

7.Mangёsi e punёs frontale ёshtё fakti qё nuk mund ti pёrshtatet interesave,nevojave 

,kerkesave dhe aftesive tё secilit nxёnёs ? 

Dakord  Aspak dakord  Jo dakord Deri diku 

dakord 

Plotёsisht 

dakord 

     

 

8.A jeni tё pajtimit qё forma  grupore e punёs nxit interes dhe bashkёpunim mё tё mirё mes 

nxёnёsve dhe ndikon nё njё mёsimnxёnie mё tё mirё? 

Shumё Mesatarisht  Pak  Aspak  

    

 

9.Zakonisht formёn grupore tё punёs nё cilin tip tё orёs e pёrdorni 

a) Zhvillim  

b) Pёrsёritje  

c) Punё praktike  

10.Jepni mendimet tuaja pёr pohimet nё vazhdim se a janё tё sakta apo gabuara: 

a) Puna nё grupe shpesh pengon individualitetin e disa nxёnёsve,disa janё mё pasiv 

kurse disa mё aktiv   S/G  

b) Me punёn nё grupe nxёnёsit janё mё tё pёrqёndruar nё mёsim  S/G 

c) Disa anёtarё tё grupit nuk marrin pjesё ,detyrat pёrfundohen vetёm nga disa anёtarё 

mё tё mirё  

11.Forma individuale ka ndikim tё madh nё pavarёsinё e nxёnёsit nё tё mёsuar? 

Dakord Aspak dakord  Jo dakord Deri diku 

dakord 

Plotёsisht 

dakord 
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12.Forma individuale ёshtё formё e pёrshtatshme ku vijnё nё shprehje aftёsitё, shkathtёsitё 

dhe shprehitё e nxёnёsit ? 

Dakord Aspak dakord  Jo dakord Deri diku 

dakord 

Plotёsisht 

dakord 

     

 

13.A mbani  trajnime qё dёshmojnё pёr rёndёsin e formave tё punёs nё mёsimxёnie mё 

efektive tё biologjisё? 

a) Po  

b) Jo   

c) Ndonjёherё 

14.Keni nevoj pёr trajnime lidhur me rёndёsin e aplikimit tё secilёs formё pune dhe 

pёrshtatjen e formave tё punёs me temat mёsimorenë biologji? 

a) Shumё 

b) Pak  

c) Aspak 

15.Format e punёs ndikojnё nё arritjen e rezultateve tё nxёnit? 

Dakord  Aspak dakord  Jo dakord  Deri diku 

dakord  

Plotёsisht 

dakord 
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